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Introducere. Metodologie 
Un studiu general consacrat evoluţiei istoriografiei bihorene lipseşte 

din peisajul istoriografic local. Tocmai din această cauză am considerat că 
un astfel de demers ar fi necesar şi extrem de util. Încercarea noastră nu 
se vrea una exhaustivă ci urmăreşte mai degrabă trasarea principalelor 
coordonate, epoci, direcţii şi personalităţi, de la finele secolului al XVIII
lea până la 1989, care s-au preocupat cu scrierea istoriei. 

Până în acest moment există totuşi cîteva încercări în acest sens dar 
acestea sunt însă fragmentare şi circumscrise unui areal istoriografic bine 
precizat. Este vorba în primul rând despre contribuţiile istoricilor Viorel 
Faur şi Doru Marta. 

Viorel Faur a publicat cu ani în urmă două studii, primul consacrat 
istoriografiei bihorene între 1849-1918 1 iar cel de-al doilea scrisului istoric 
bihorean în anii republicii, adică în intervalul 1948-19722

, acest din urmă 
an desemnând de fapt ultimul analizat de autor. Ambele contribuţii au avut 
însă de suferit de pc unna contextului politic în care au fost scrise. Primul 
studiu al lui Viorel Faur nu pomeneşte bunăoară nimic despre istoriografia 
de factură maghiară elaborată în Oradea şi Bihor în perioada dualismului 
austro-ungar, care nu a fost puţină nici din punct de vedere cantitativ şi 

nici calitativ, fiind practic cea care a dat tonul în această perioadă. Cel 
de-al doilea face aprecieri nu tocmai potrivite vizavi de evoluţia istorio
grafiei bihorene după 1948, mai ales pe segmentul în care consideră anii 
de după 1948 ca fiind faşti pentru scrierea istoriei în lumina noilor realităţi 
politice inaugurate de proclamarea Republicii Populare Române. 

1 V. Faur, Istoriografia bihoreană între /849-1918, în IX, Crisia, 1979, p. 197-206 
2 Idem, Istoriografia bihoreană în anii republicii (1948-1972), în Crisia, III, 1973, p. 

283-304 
1 D. Marta, Istoriografia cetăţii Oradea, în Crisia, XXX, 2000, p. 163-181 
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Cel de-al doilea autor, Doru Marta, a publicat foarte recent cea mai 
completă contribuţie de istorie a istoriografiei de până în prezent consa
crată cetăţii orădene3 . Aceluiaşi istoric orădean îi datorăm şi un scurt ex
curs istoriografic legat de cercetările de arheologie medievală în Bihor4 în 
care punctează evoluţia cercetărilor din domeniu pe mai bine de I 00 de 
ani, de la finele secolului al XIX-iea la sfârşitul secolului XX. 

Alături de contribuţiile celor doi cercetători orădeni merită amintită 

şi lucrarea istoricului Liviu Borcea privitoare la începuturile oraşului Ora
dea5 , un studiu punctual şi documentat asupra surselor scrise care pome
nesc constituirea oraşului medieval de pe Crişul Repede. 

Metodologic am urmărit acele contribuţii ale istoricilor bihoreni de 
obârşie care şi-au continuat activitatea şi scrierea istoriei în Oradea sau alte 
zone ale spaţiului bihorean, în primul rând Beiuş, dar şi pe cele aparţinând 
unor autori originari din alte spaţii dar pe care destinul i-a adus în Bihor. 
De asemenea am analizat sub aspect istoriografic atât fostul spaţiu al co
mitatului Bihor cît şi pe cel al judeţului Bihor după 1918. 

Istorie şi istorici în centrul iluminist orădean 

Istoriografia iluministă a avut o interpretare variată propunându-se 
diferite cronologii. În general în istoriografia luminilor s-au evidenţiat două 
linii evolutive, una descinsă din preiluminismul de factură franco-englez şi 

o alta ce provine din spaţiul Aufklărungului german. Aceste linii de evoluţie 
sunt cu tradiţii filosofice şi baze metodologice diferite. Istoriografia filoso
fică voltairiană ce aparţine spaţiului franco-englez a fost interpretată po
trivit punctului de vedere exprimat de un Eduard Fuetere, Paul Hazzard 
sau John Barnes. 

Georges Gusdorf în L 'eveniment de science luminiere au siecle des 
lumiere apărută în 1973 a reexaminat peisajul istoriografic european stă

ruind asupra filosofiei istorice voltairiene. În acest context autorul a con
trapus acestei istoriografii o altă linie istoriografică pe care a integrat-o 
unei filosofii istorice germane care modifică sensibil concluziile pe mar
ginea istoriografiei voltairiene. Georges Gusdorf consideră că la Găttingen 
şi nu în altă parte s-au pus de fapt marile probleme ale istoriei modeme. 
Un Gatterer, una dintre cele mai mari figuri ale istoriografiei epocii, Sclăzer 

4 Idem, Cercetări de arheologie medievală în Bihor. Istoric şi perspective, în Crisia, 
XXIII, 1993, p. 85-89 

5 L. Borcea, Istoriografia privitoare la atestarea începuturilor oraşului Oradea, în 
Crisia, IV, 1974, p.113-118 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Schiţei pentn, o istoriografie a Bihorului de lu iluminism la sjiirşit11I secolului XX 257 

sau Cellarius au pus bazele unei cultivări deosebite a ştiinţelor auxiliare ale 
istoriei. Această cultivare a domeniului ştiinţelor auxiliare a făcut ca erudiţia 
şi istoria să se întâlnească şi să confere cercetării instrumentarul istoric 
necesar în interpretarea unei cât mai mari mase de documente. Din acest 
motiv, Georges Gusdorf consideră că nu e posibil a se considera aportul 
secolului al XVIII-iea numai din perspectiva istoriei filosofiei voltairiene ci 
este necesar şi recursul la conceptele şcolii istorice germane. Şcolii din 
Gottingen i se datorează printre altele şi prima periodizare a întregii istorii. 
Încă în 1700 Cellarius realiza prima periodizare a istoriei umanităţii: anti
chitatea, evul mediu şi epoca modernă. Şcoala din Gottingen, prin evoluţia 
ei, prin Sclozer şi Istoria universală, prin interesul pentru istoria sud
estului Europei inclusiv al românilor a dat o cercetare care a influenţat 

destinul istoriografic al secolului XIX. 
Istoriografia iluministă transilvăneană şi cea orădeană la rândul său 

este racordată evident acestei a doua categorii evolutive a istoriografiei 
iluministe europene. Acest lucru se datorează în primul rând mediilor in
telectuale cu care creatorul de istorie din acest spaţiu a venit în contact. El 
era evident mai apropiat de concepţia filosofică germană. Şcoala germană 

de la Gottingen a influenţat cum nu se poate mai direct cercetarea istorică 
orădeană. 

Scrierea istoriei în epoca luminilor se caracterizează printr-o mono
polizare aproape totală a acestui gen de activitate intelectuală de către 

mediile cultural clericale româneşti, datorită unui complex de factori fa
vorabili scrierii istoriei construiţi în jurul Episcopiei greco-catolice de Oradea 
şi a unor episcopi români uniţi luminaţi în frunte cu Ignatie Darabant, 
secondat îndeaproape de Moise Dragoş, primul episcop român unit de 
Oradea6

, şi de Samuil Vulcan, unul dintre episcopii români uniţi cei mai 
longevivi, l 806-18397

, urmaşul lui Ignatie Darabant în scaunul episcopal 
orădean. 

Nu acelaşi lucru se poate spune despre scrierea istoriei în mediile 
maghiare. A fost o epocă săracă în contribuţii istoriografice în ciuda unor 
eforturi în această direcţie făcute bunăoară de episcopul romano-catolic 
Patachich Ădam, sub a cărui episcopat s-a scris o istorie a episcopiei 
romano-catolice de Oradea. Este vorba despre opera canonicului orădean 
Antonius Ganoczy care tocmai atunci scria prima istorie a episcopiei cato
lice de Oradea, tipărită la Viena, în 1776 intitulată Episcopi Varadinses 
Fide Diplomatum concinnati8

• Scrierea lui Gănoczy poate fi socotită însă 

6 ludita Căi uşer, Episcopia greco-catolicei de Oradea, Oradea, 2000, p. 5 I 
7 Ibidem, p. 62 
K Petrik Geza, Magyarors::ag Bibliographiaja 1712-1860, Budapest, voi. I, 1888, p.858 
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mai degrabă ca aparţinând genului cromcaresc decât celui pătruns de ideo
logia iluministă. Cu un an mai înainte, în 1775, acesta tipărise o lucrare 
specială consacrată regelui Ladislau I fondatorul primei Episcopii catolice 
la Oradea. Lucrarea se intitulează Dissertatio Historico Critica de S. Ladis/ao 
R.H Fundatore Eppiscopatus Varat:f. Mai mult decât Antonius Gânoczy, cel 
mai cunoscut reprezentant al istoriografiei de sorginte maghiară care poate 
fi considerat reprezentant al curentului iluminist în istoriografie a fost cano
nicul orădean Gyorgy Pray. Chiar dacă a fost o perioadă mai scurtă orădean 
"cu acte", în ultimul deceniu al secolului al XVIII-lea, acesta a scris câteva 
lucrări interesante privind îndeosebi istoria bisericii. Chiar dacă acestea au 
fost scrise înainte de stabilirea lui la Oradea le amintim ca făcând parte şi 

din patrimoniul istoriografic al acestui spaţiu întrucât autorul şi-a desăvârşit 

formaţia intelectuală şi în mediile orădene. După peregrinări prin mai multe 
centre ale Imperiului austriac la sfărşitul secolului luminilor, Gyorgy Pray 
s-a reîntors în Oradea ca şi canonic al episcopiei romano-catolice de Ora
dea. Este vorba în primul rînd despre lucrările Dissertatio historico critica 
de sacra dextera divi S. Stephani primi Hungariae regis şi de scrierea 
Dissertatio de S. Ladis/ao R.H. Prima contribuţie 10 , tipărită la Viena în 
177 l, este consacrată vieţii primului rege maghiar canonizat, Ştefan cel 
Srant, iar cea de-a doua o interesantă scriere' 1 

, terminată în 1774, despre 
viaţa regelui maghiar Ladislau I. Aceluiaşi autor i se datorează şi o prezen
tare cronologică a tuturor episcopilor şi arhiepiscopilor din Ungaria inti
tulată Specimen Hierarchiae Hungaricae, apărută la Poszony în 1776 12

• 

Există şi o explicaţie credem pentru această stare de lucruri. În a 
doua jumătate a secolului al XVIII-lea catolicismul se afla în plin proces 
al Contrareformei, de recucerire a teritoriilor pierdute în favoarea 
reformaţilor. În aceste condiţii în fruntea episcopiei şi în anturajul episcopului 
au ajuns mai puţin oameni de cultură cât mai mult elemente misionare 
militante în vederea recuceririi teritoriilor pierdute de catolicism cu două 
secole în urmă, oameni mai puţin capabili a susţine un efort din această 
categorie. Era o vreme a reorganizărilor, a construcţiilor, atât ierarhico
organizatorice cât şi a spaţiilor în care urmau a funcţiona noile structuri 
clericale. Din această perioadă datează bunăoară şi construirea la Oradea 
a complexului arhitectural format din Palatul baroc, viitorul sediu al Episco
piei orădene, catedrala romano-catolică şi a Şirului Canonicilor. În aceste 
condiţii şi scrierea istoriei a rămas undeva în plan secund, altele fiind în 
acel momet priorităţile bisericii. 

• Ibidem 
10 Petrik Geza, op. cit., Budapest, voi. III, 1890, p. 134 
11 lbdem 
12 Ibidem 
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Nu acelaşi lucru se poate spune despre mediile clericale româneşti 
unite cu Roma care, deşi se aflau într-o situaţie organizatorică similară 

celei romano-catolice, au fost în această perioadă medii producătoare de 
istorie. Emulaţia intelectuală creată de Şcoala Ardeleană a avut o influenţă 
absolut benefică din acest punct de vedere. Era vremea renaşterii naţionale 
a românilor ardeleni iar centrul cultural orădean nu putea rămâne insensibil 
la această realitate. Ideologia iluministă venea ca o mănuşă dorinţelor şi 

revendicărilor naţiei române din Ardeal, iar recursul la argumentele istorice 
pentru justificarea drepturilor românilor făceau din istorie o temă destul de 
frecvent abordată. În aceste condiţii centrul cultural orădean a fost unul 
care s-a angrenat în lupta de emancipare naţională şi printre cele mai 
prolifice sub aspectul producţiei istoriografice, continuând de fapt o tradiţie 
medievală 13 

• 

Istoriografia iluministă bihoreană, provenită din mediile intelectuale 
româneşti, a fost destul de consistentă în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea şi primii ani ai secolului următor. Aceasta s-a construit în jurul 
unui centru iluminist recunoscut în epocă patronat spiritual o bună pe
rioadă de episcopul Ignatie Darabant. Legăturile centrului iluminist orădean 
cu corifeii Şcolii Ardelene sunt deja lucruri de notorietate şi arhicunoscute, 
cei mai importanţi reprezentanţi ai acestui curent găsind adesea un cămin 
la Oradea 14

• Chiar dacă multe dintre contribuţiile racordabile istoriografiei 
au rămas în formă de manuscris ele sunt notabile. Reprezentanţii ilumi
nismului orădean au fost în contact, prin formaţia intelectuală dar şi prin 
studiile făcute în cele mai importante centre culturale europene cu marile 
curente ideologice ale vremii devenind parte integrantă a lumii intelectuale 
europene. Multe dintre lucrările lor atestă cât se poate de clar contactul cu 
marile curente cultural-filosofice europene. 

Jansenismul a avut bunăoară o largă influenţă în centrul cultural 
orădean, mai ales în mediile clericale orădenc 15 , ceea ce corespundea unui 
curent general existent în biserica catolică, acela de îndepărtare de scolas
tica medievală şi premodemă 16 • Jansenismul venea însă şi în întâmpinarea 
unor particularisme locale din epocă care căutau să situeze biserica într-o 
poziţie cât mai îndepărtată de autoritarismul papal şi imperial mai ales în 
chestiuni dogmatice 17

• Printre cei mai înfocaţi susţinători ai jansenismului 

13 Jak6 S., Philobiblon transilvan, Bucureşti, 1978, p. 14-59 
14 F. Dudaş, Românii din Oradea în epoca luminilor, Oradea, 1996, p. 44-80 
i; I. Horga, Tradiţie şi noutate 1î1 spiritualitatea românească greco catolică din Oradea 

din epoca l11111inilo1: Episcopia de Oradea, Oradea, 1996, p. 65-67 
16 J. Beranger, Histoire de l"Empire des Habsbourg (1273-/9/8). Paris. 1990, p. 471 
17 J.Horga, op. cit, p. 67 
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la Oradea a fost Simion Bran, biblioteca sa adăpostind numeroase lucrări 

de această factură 18 • Şi galicanismul a avut la rândul său ecouri în rân
durile elitei româneşti catolice orădene, opera lui Claude Fleury fiind de 
departe cea mai cunoscută printre cititorii orădeni. Cu acest curent s-a 
venit în contact prin intermediul Vienei imperiale, Italiei de nord sau Veneţiei 
adesea vizitate de prelaţii orădeni 19 , după cum Friihaufklărungul, Aufklărun
gul, raţionalismul francez sau kantianismul şi-au găsit la Oradea un teren 
propice de desfăşurare ideatică20,. Dacă într-o primă fază clericii orădeni au 
venit în contact cu mişcarea scientistă occidentală, mai ales din spaţiul 

francez şi al Ţărilor de Jos, începând din jurul anilor 1780 influenţele 

intelectuale au venit mai degrabă din mediile germane învecinate, autorii 
francezi de după 1800 lipsind în totalitate din bibliotecile orădene21 • 

Toate aceste curente religioase reformatoare au ajuns în Oradea prin 
filtrul vienez, adus de către iosefinismul vienez, deoarece clericii orădeni 
au cunoscut varianta jansenismului austriac caracterizat, în opoziţie cu 
jansenismul francez, prin anticurialism, antiiezuitism, atitudine politică şi 

receptarea ideilor Aufklărungului german. În perioada de maximă expan
siune a jansenismului austriac o serie de intelectuali greco-catolici orădeni 
se găseau tocmai în Viena: Samuil Vulcan, Ioan Corneli, Simion Bran, 
Iacob Aron, Gheorghe Farcaş etc .. Acolo au venit în contact cu acesta 
curent mai ales pe două direcţii. Primul ar fi prin intermediul atmosferei 
culturale a seminarului Sfânta Barbara de la Viena, unde programul edu
cativ era foarte apropiat de exigenţele janseniste, iar cel de-al doilea prin 
mijlocirea tiografiilor vieneze, unde numai una dintre acestea, cea a lui 
Johann Thome nob. de Trattner, a tipărit 25% dintre cărţile janseniste aus
triece iar prin librăria sa le desfăcea22 

• 

Scrierile istorice orădene din această perioadă sunt pătrunse din plin 
de spiritul iluminist care călăuzea Şcoala Ardeleană, toate având un pronunţat 
spirit militant. Ele veneau întru-totul în întâmpinarea directivelor majore 
culturale dar şi politice ale românilor din Transilvania. Argumentaţia lu
crărilor propovăduia ideile despre romanitatea, latinitatea şi continuitatea 
românilor din Transilvania, în scopul afirmării drepturilor politice ale româ
nilor într-o vreme de puternică afirmare a naţiunii române, la fel ca şi în 
cazul lucrărilor celor mai cunoscuţi reprezentanţi ai Şcolii Ardelene. 

18 Ibidem, p. 72-74 
19 Ibidem, p. 85 
20 Ibidem, p. 136-147 
21 Idem, Oradea luminilor şi mişcarea scientistă.franceză din secolele al Xl"/1-/ea şi al 

XVlll-lea, în Crisia, XXIII, 1993, p. 121-122 
22 Idem, Tradiţie şi 11011tate în spiritualitatea românească din Oradea din epoca luminilor. 

Episcopia de Oradea, Oradea. 1996. p. 68-69 
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Reprezentanţii iluminismului orădean erau dealtfel într-un dialog perma
nent cu un Petru Maior, Samuil Micu sau Gheorghe Şincai iar Ignatie 
Darabant se număra printre cele mai luminate spirite transilvănene. Nu 
întâmplător Supllex Libellus Valachorum, în forma s-a finală, a fost 
conceput tocmai la Oradea la curtea episcopului greco-catolic Ignatie 
Darabant. 

Printre cei mai importanţi reprezentanţi ai istoriografiei iluministe 
bihorene merită a fi amintiţi: Moise Dragoş, Mihail Munteanu, Teodor 
Aron, Iacob Aron, Moise Sora Novac, Vasile Ghergheli Ciocotiş, Gheorghe 
Farcaş, Alexandru Dobra sau Vasile Vaida. Prin scrierile produse aceştia 
sunt încadrabili ideatic curentului iluminist. Ancorarea lor în realităţile 

orădene şi transilvănene este dublată de contactul pe care aceştia îl au cu 
curentele iluministe europene, prin aceasta devenind cetăţeni ai unei 
Europe care se redimensiona cu paşi iuţi în toate sferele sale, Oradea 
intrând şi prin intelectualitatea română de aici în interiorul cercului intelec
tual european. Majoritatea celor pomeniţi mai sus au făcut parte din ierar
hia clericală greco-catolică orădeană, unii dintre ei, precum Moise Dragoş, 
chiar episcop unit de Oradea. Astfel, Iacob Aron a fost o vreme prepozit, 
adică arhipresbiter, al episcopiei orădene iar Gheorghe Farcas primiceriu, 
adică scolastic şi cantor3 

• 

Moise Dragoş era " .. . fiul protopopului din Turda ... "24 şi a fost 
episcop de Oradea între anii 1775 şi 1787, perioadă în care s-a dovedit un 
foarte bun gestionar al episcopiei îngrijindu-se inclusiv de ridicarea Cate
dralei ortodoxe. Acesta a fost în acelaşi timp un adept convins al refor
mismului iosefinist fiind deschis pe toată perioada episcopatului său, dia
logului cu autorităţile vieneze. Prin intermediul bibliotecii pe care şi-a 

construit-o, descoperim la Moise Dragoş o aplecare deosebită spre studiul 
istoriei. Până în prezent se cunoaşte de la Moise Dragoş o singură lucrare, 
rămasă însă în manuscris, adresată cercurilor pontificale din Roma pentru 
o mai bună cunoaştere a realităţilor transilvănene, intitulată Despre origi
nea, progresul, conversiunea românilor, precum şi despre episcopii, arhi
episcopii şi mitropoliţii lor scrisă în anul 1777. De dimensiuni relativ mici, 
lucrarea ne relevă o comuniune de idei specifică epocii ceea ce ni-l restituie 
pe autor ca pe un reprezentant important al mişcării cultural-naţionale a 
românilor ardeleni. 

Opera lui Moise Dragoş este structurată în două părţi. În prima parte 
autorul a accentuat pe originea românilor, bazându-se pe surse de primă 
mână: Dio Cassius, Eutropius, Bonfinius, Aeneas Silvius Picollomini, dar 

21 ludita Căluşer, op. cit., p. 53 
24 S. Micu, Scurtei cunoştinţâ a istoriei românilor, Bucureşti, I 963, p. 127 
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şi pe perioada cuceririi romane, a primului mileniu şi supravieţuirii ele
mentului românesc în faţa migratorilor. Partea a două se ocupă de creştinarea 
Daciei făcând apoi o istorie a bisericii româneşti din Transilvania în epoca 
medievală insistând după cum era şi firesc pe momentul unirii religioase 
şi pe consecinţele benefice ale acestui act. Lucrarea este una extrem de 
erudită, autorul făcând apel în momentul redactării lucrării la numeroase 
informaţii bibliografice. 

Lucrarea răspunde oarecum Episcopului romano-catolic de Oradea 
Patachich Adam, care într-un memoriu adresat curţii imperiale vieneze la 
12 iulie 1775, intitulat Obiectiones contra canonisationen Episcopatus graeci 
ritus Magno Varadinensis, nu vorbea în termeni tocmai elogioşi despre 
românii din zona episcopiei orădene. Sperând că va împiedica înfiinţarea 

unei episcopii greco-catolice la Oradea, episcopul Patachich lansa atacuri 
evidente la adresa românilor considerându-i nedemni de a avea o epis
copie proprie deoarece din momentul unirii religioase până la finele seco
lului XVII aceştia au oscilat mereu între catolicism şi ortodoxie. Argumen
tele lui Moise Dragoş au fost mult mai puternice căci, din 1777 în Oradea 
funcţiona Episcopia greco-catolică iar noua realitate nu era un al doilea 
cap al unui monstru aşa cum îl numise Patachich25

, acesta considerând că 
două scaune episcopale într-un singur centru sunt de neconceput, ci o 
necesitate obiectivă întrucât românii catolici din dieceza Oradiei meritau o 
asemenea instituţie deoarece, spunea Moise Dragoş, ritul, limba şi disci
plina îi deosebesc pe români de latini (maghiarii catolici n.n G.M.). 

Iacob Aron era originar din Roşia Abrudului şi s-a numărat printre 
primii tineri români care au studiat la Roma. Acolo a intrat în contact cu 
şcoala istoriografică italiană promovată de Ludovico Muratori. Acesta a 
fost promotorul unei literaturi istorice în care sonda trecutul Italiei, antichi
tatea evul mediu, publicând în mod critic izvoare medievale, istoriografie 
umanistă italiană săvârşind o operă de proporţii europene care-l impun în 
fruntea istoriografiei europene. După terminarea studiilor a fost o vreme 
profesor în Haţeg iar între 1777 şi 1788, după cum ne informează cano
nicul orădean Iacob Radu, şi-a desfăşurat activitatea la Oradea26

• O scurtă 
perioadă a studiat şi la Viena, tocmai în perioada cea mai expansionistă a 
jansenismului austriac de care a fost marcat asemeni multor tineri români27 

studioşi din jurul seminarului Sfânta Barbara. Nu a fost străin nici de ideile 
iosefiniste fiind printre principalii propagatori ai acestora. Cum Iacob Aron 

25 M. Bernath, Hahsb11rgii şi inceput11rileformării naţiunii române, Cluj-Napoca, 1994, 
p. 84 şi următ. 

26 I. Radu, Istoria diecezei romîne unite a Orăzii Mari, Oradea, 1930, p. 205 
27 Ibidem, p. 207 
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a fost primul canonic al diecezei de Oradea este lesne de înţeles de ce 
iosefinismul a prins mult în dieceza orădeană28 , studiile sale vieneze având 
loc tocmai în perioada de maximă dezvoltare iosefinismului. Opera s-a a 
fost pătrunsă de influenţele janseniste şi iosefiniste. 

Din cele două manuscrise păstrate de la Iacob Aron numai unul este 
istoric, Inscriptiones Dacicae (titlu complet Inscriptiones Dacicae a Redmmo. 
D-nno lacoba Aron Transmissae Roman 1/lmmoac Rdmmo Dnno Stefano 
Borgia, Sacrae Congr. De prop Fide Secretario. Anno 1776 Mense Julio) 
în cele 40 de pagini ale sale Iacob Aron a adunat documente din arhivele 
Romei referitoare la românii transilvăneni. Materialele au fost adunate în 
perioada în care a studiat la Roma dintr-un inbold muratorian cât se poate 
clar. Prin acest demers al său, Iacob Aron se apropie mai mult de concepţia 
despre istorie promovată de Gheorghe Şincai prin care istoricul trebuie să 
adune cât mai multe izvoare despre poporul său pentru a-i cunoaşte tre
cutul. Manuscrisul lui Iacob Aron a ajuns dealtfel în colecţia de manuscrise 
a lui Gheorghe Şincai iar până în 1950 s-au păstrat la Oradea. După 
această dată manuscrisul se păstrează la Biblioteca Academiei Române, 
Filiala din Cluj Napoca, Secţia manuscrise, Fondul de la Oradea ms. 239-
241. 

Simion Bran s-a născut în 1756 şi a făcut studiile la Viena, Agria şi 

Lemberg. În 1784 acesta şi-a terminat şcoala la Viena, studii făcute într-o 
epocă în care jansenismul era în floare în capitala Austriei. Simion Bran a 
intrat serios în contact cu această ideologie cumpărându-şi o serie de cărţi 

ale principalilor promotori ai curentului european. Este documentată 
bunăoară cumpărarea de către Simion Bran la 7 aprilie 1782 a cărţii lui 
Bourdaloue, Pensees sur divers sujets de religion et morale, apărută în 
două tomuri la Paris în anul 1740. 

După sosirea la Oradea în jurul anului 1800, Simion Bran a devenit 
un simpatizant cunoscut al jansenismului, biblioteca sa fiind cea mai bună 
dovadă în acest sens29

• Biblioteca lui Simion Bran era una europeană nu 
numai prin prisma cărţilor care se găseau acolo ci şi prin numărul acestora. 
Roger Chartier aprecia numărul cărţilor unui eclesiast occidental undeva 
între 100 şi 300 de cărţi30 • Biblioteca cunoscută a lui Simion Bran numără 
92 de cărţi fără a mai pune la socoteală cărţile pierdute în timp. În aceasta 
se găseau nenumărate cărţi de inspiraţie jansenistă aduse direct de la Viena 
dar şi iosefiniste31 

• 

28 I. Horga, op. cit., p. 115 
29 Ibidem, p. 72-83 
·"' Roger Chartier, Les origine culturel/es de la Revolution _fral1(;aise, Paris, 1990, p. 88 
11 I. Horga, op.cit. p. 73 
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După sosirea în Oradea a îndeplinit mai multe funcţii în cadrul diecezei 
orădene între care şi pe aceea de vicerector al seminarului diecezan de 
Oradea32 calitate în care a avut un rol important în configurarea atmosferei 
culturale orădene la sfârşitul secolului XVIII şi începutul celui următor. De 
la acesta ne-a rămas o traducere a Catehismului lui Lauber în două vo
lume. Simion Bran s-a numărat printre primii culegători de folclor româ
nesc din zona Bihorului33

• Simion Bran nu a scris nici o lucrare cunoscută 
ca făcând parte din genul istoric dar el a fost printre cei mai importanţi 

oameni de cultură orădeni ai epocii sale iar biblioteca sa de nivel european 
a fost frecventată de mulţi intelectuali orădeni inclusiv de către cei care au 
lăsat opere istorice. 

Moise Sora Novac este originar din Haţeg şi a văzut lumina zilei în 
anul 1806. Chiar dacă s-a născut la începutul secolului al XVIII-lea el face 
parte din generaţia transilvăneană iluministă. Studiile şi le-a făcut la Cluj, 
cele juridice, şi la Oradea cele teologice34

• După terminarea studiilor teo
logice a funcţionat ca şi preot în Bihor, între 1830 şi 1836, şi Satu Mare 
după această dată până la decesul acestuia survenit în 185635

• 

Format în ambianţa Luminilor ardelene foarte puternice la Oradea, 
Moise Sora Novac a fost preocupat pe lângă teologie şi de istorie. De la 
acesta ni s-a păstrat o interesantă lucrare cu conţinut istoric de 80 de 
pagini, descoperită în 1880 în Biblioteca Muzeului Naţional din Budapesta 
de către Nicolae Densuşianu, scrisă în limba maghiară, intitulată Istorie 
despre începuturile românilor. Este o lucrare în trei părţi, rămasă până azi 
în manuscris. Pătrunsă de un puternic spirit iluminist prin recursul la argu
mentele istorice utilizate de cei mai mulţi reprezentanţi ai luminilor arde
lene lucrarea are un caracter militant evident. Moise Sora Novac tratează 
originile românilor dar şi continuitatea populaţiei româneşti în spaţiul Daciei. 
Bazându-se pe o serie de izvoare mai vechi sau mai noi, unele dintre 
acestea din antichitate: Suetonius, Dio Cassius, Eutropius, dar şi din evul 
mediu: Troster, Reichesdorf, Thuroczy, Moise Sora Novac ne-a dat o operă 
bazată pe o logică istorică deosebită36 • Deşi a încercat să-şi publice lucra
rea în mai multe rânduri la Buda acesta nu a reuşit să facă acest lucru din 
motive financiare. În atare context s-a adresat lui George Bariţiu cu care 
era în bune relaţii. Dar nici Bariţiu nu a putut răspunde dorinţei autorului 
din aceleaşi motive cauzate de lipsa banilor37

• 

32 I. Radu, op. cit., p. 203 
33 F. Dudaş, op. cit, p. 86 
34 Marki Sandor, Bihari roman ir6k, Nagyvarad, 1881, p. 28 
35 D. Radosav, Cărturarul sătmărean Moise Sora Novac şi Revoluţia din I 848, în A/JC, 

XXI, 1978, p. 101 
36 F. Dudaş, op. cit., p. 132 
37 V. Faur, Moise Sora Noac - un cărturar transilvănean mai puţin cunoscut, în Crisia, 

III, 1973, p. 236 
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Teodor Aron (l 803-1869) a fost printre cei mai importanţi creatori 
de istorie iluministă la Oradea. Originar din zona Sibiului acesta a terminat 
teologia la Buda iar după încheierea acestora a lucrat ca arhivar şi biblio
tecar la Curtea românească veche din Oradea, profesor la Liceul din Beiuş 
iar între 1842 şi 1848 a fost revizor al cărţilor româneşti din Buda38

• 

Discipol al lui Petru Maior după cum el însăşi a mărturisit, Teodor 
Aron a fost printre cei mai influenţi şi prolifici membrii ai lumii iluministe 
orădene prelungind luminile la Oradea până spre mijlocul secolului al 
XIX-iea. Prin el ca şi prin Moise Sora Novac şi alţii centrul iluminist 
orădean a iradiat încă multă vreme după ce curentul s-a stins în Transilva
nia. Teodor Aron a scris mai multe lucrări de teologie: Catihetica practică, 
tipărit la Buda în 1843, Cuvântări bisericeşti, tipărit la Buda în 1847, 
Adnotări la Istoria eclesiastică, tipărit la Buda în 1850. 

Din punct de vedere istoric interesează lucrarea Scurtă apendice la 
Istoria lui Petru Maior, tipărită în patru părţi la Buda în anul 1828. Lucra
rea acoperă o problematică istorică şi o argumentaţie caracteristică ilumi
nismului. Preocupat să demonstreze caracterul romanic al poporului român 
dar şi continuitatea populaţiei romanice şi apoi româneşti în spaţiul vechii 
Dacii după retragerea aureliană, Teodor Aron a pedalat mult, într-un stil 
ales, pe păstrarea elementului românesc implicându-se prin aceasta implicit 
în controversele cu ceea ce el numea defăimătorii neamului românesc, 
aluzie clară la istoricii maghiari şi austrieci susţinători ai teoriei lui Rosler. 

Alături de acesti cărturari, în epoca Luminilor la Oradea şi-au mai 
desfăşurat activitatea şi alţi reprezentanţi ai iluminismului, care au avut 
încercări istoriografice. Operele acestora se înscriu de asemenea pe traiec
toria iluministă. Între aceştia îi amintim pe Mihail Munteanu, absolvent de 
teologie la Viena, stabilit la Oradea în 1812. Apropiat al lui Samuil Vulcan, 
Ioan Comeli şi Petru Maior, cărturarul orădean a fost un timp scurt rectorul 
seminarului român din Oradea implicat activ în viaţa culturală a Oradiei. 
Mihail Munteanu ne-a lăsat în manuscris lucrarea Scurtă istorie a neamului 
românesc şi a diecezei Oradea, publicată după moartea acestuia în 1841. 

Gheorghe Farcaş s-a numărat de asemenea printre canonicii orădeni 
preocupaţi de istorie. El ne-a lăsat în manuscris lucrarea Scurtă descriere 
a Diecezei Oradea, o istorie a diecezei orădene de la întemeiere până în 
zilele sale. Un nume binecunoscut în cercurile iluministe orădene era şi 

Vasile Ghergheli Ciocotiş, maramureşan de origine dar stabilit o vreme la 
Oradea, acesta s-a numărat printre primii prefecţi ai şcolii româneşti la 
Oradea39

• El ne-a lăsat o interesantă scriere polemică cu conţinut istoric 

18 F. Dudaş, op. cit., p. 129 
39 Ibidem, p. 130 
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intitulat Lis Decisa i nter Anonymum Recensentum et Auctorem Dicae, 
scrisă în 18 l 7. 

Reprezentanţi de 'frunte ai istoriografici iluministe orădene au fost de 
asemenea şi Alexandru Dobra, autor al unui Tratat de istorie bisericească, 
susţinut ca teză de doctorat la Viena în 1821 40 şi Vasile Vaida care a 
publicat la Oradea, în limba latină, în 1830, o interesantă digresiune 
originală asupra limbii românilor şi istoriei neamului românesc în vechea 
Dacic intitulată Rejlexiones IX ad Poemation de secunda legione Valachica. 

De la iluminism şi romantism la criticism. Istoriografia bihoreană 
din a doua jumătate a secolului al XIX-iea până la primul război 
mondial. 

Istoriografia romantică a fost un capitol bine definit în istoriografia 
universală. Aceasta este un moment de turnură deoarece în prima jumătate 
a secolului al XIX-iea s-au pus bazele istoriografiei moderne. Din acel 
moment istoria şi erudiţia s-au unit pe deplin începând un nou curs isto
riografic ai cărui moştenitori direcţi suntem noi. 

Într-o cronologic aproximativă a istoriografiei romantice trebuie să 
facem distincţie între Occident şi centrul şi răsăritul Europei. În Occident 
iluminismul se opreşte la revoluţia franceză când se afirmă cultura roman
tică, rousseanismul fiind un semn cât se poate de clar în acest sens. În 
răsăritul şi centrul Europei în schimb cursul istoric trece peste această 
limită până-n prima jumătate a secolului al XIX-iea când se desfăşoară 
revoluţiile balcanice. În secolul XIX mişcarea romantică devine unitară la 
nivel european. În Occident finele romantismului îl găsim pe la mijlocul 
secolului al XIX-iea când se afirmă pozitivismul profesat de Auguste Comte 
dar, în răsăritul Europei, după cum vom vedea şi în cazul orădean, acest 
curent se prelungeşte bine în a doua jumătate a secolului deşi accente 
critice pot fi detectate mai devreme. 

În Europa occidentală ne găsim într-o epocă a Restauraţiei care cro
nologic se fixează la Congresul de la Viena ( 1815). În întreaga dezvoltare 
culturală avem de-a face cu un curent liberal şi, implicit deci, cu un curent 
politic. Un fenomen important îl reprezintă faptul că datorită spiritului 
restauraţiei ne întâlnim cu un transfer de dispută istorică într-un trecut 
îndepărtat. Istorismul îşi pune pecetea în multe dintre discursurile istorice. 
În spaţiul central şi est european avem de asemenea de-a face cu o restauraţie 
dar în sens pozitiv. În spaţiul românesc bunăoară după revoluţia lui Tudor 

'
0 F. Dudaş, op. cit., p. 134 
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avem de-a face cu restaurarea domniilor pământene, deci a aşezămintelor 
naţionale. Şi aici se cultiva intens evul mediu pentru că de fapt Europa 
secolului al XIX-iea era moştenitoarea directă a acestuia. În esenţă roman
tismul a reevaluat valorile evului mediu considerat a fi depozitarul valo
rilor naţionale. 

Istoriografia romantică a avut o înfăţişare de mare complexitate. 
Chestiunea conştiinţei de sine a istoriei romantice poate fi o delimitare a 
romantismului de iluminism. Sîntem nevoiţi să admitem că de un curent 
romantic putem vorbi numai respingând filosofia istorică iluministă şi ideea 
politică moştenită din acţiunea napoleoniană. Din acest punct de vedere 
germanii au acţionat hotărât împotriva lui Napoleon. De aceea în spiritul 
unei noi filosofii politice de acum începe o epocă nouă, de constructivism 
naţional. Romantismul cu accentele aşezate pe valorile naţionale ne oferă 

un ansamblu larg dimensionat din Franţa până în Rusia. Reacţia vest eu
ropeană la raţionalismul iluminist a fost mai vehementă în apusul Europei 
decât în răsărit. Această diversitate europeană a fost cadrul de manifestare 
a noului spirit istoric. 

Istoriografia europeană a început să fie străbătută de aceeaşi di
namică peste tot. Istoriografia romantică a venit cu o nouă concepţie, o 
nouă filosofie a istoriei, o istoriografie diversificată dar unitară, naţională 
şi constructivă, istoria devenind prin excelenţă un instrument al naţiunii. 

Urmând imediat romantismului, istoriografia pozitivistă este un su
biect fundamental al istoriografiei universale peste tot, aceasta punând 
bazele precis istoriografiei moderne. În vremea luminilor se văd alături de 
fluxul general iluminist şi şuvoaie alăturate sau conţinuturi ale epocii pre
cedente. Acelaşi fenomen se petrece şi în romantism aici putând fi detec
tate nu numai poziţii riguroase romantice ci şi unele continuităţi care fac 
ca scena romantică să fie complexă şi să prezinte poziţii metodologice care 
anunţă pozitivismul. Trecerea spre o nouă concepţie istorică nu poate fi 
precizată la o dată fixă cronologică, acest lucru fiind valabil şi pentru 
pozitivism. Din punct de vedere istoric se constată că romantismul coin
cide cu prima jumătate a secolului al XIX-iea, dar el continuă şi-n a doua 
jumătate a secolului chiar dacă influenţat de alte curente. Chiar şi în 
Occident va fi continuată pe când în centru şi răsăritul Europei, deci şi în 
spaţiul discutat, romantismul va fi puternic dar totuşi influenţat de poziti
vism. În romantism istoriografia şi-a pregătit instrumentariul care a definit 
definitoriu în cadrele pozitivismului şi ne gândim aici în primul rând la 
erudiţie, la spiritul critic filologic sau la procesul de instituţionalizare a 
istoriei. 

O eră pozitivistă coincide cu a doua jumătate a secolului al XIX-iea 
prezentând însă o serie de aspecte care nu sunt racordabile filosofiei pozi-
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tiviste. Noţiunea de poz1ttv1sm vine dinspre filosofia lui Auguste Comte, 
autorul unui curs de filosofie pozitivistă. Acesta a fost un adevărat profet 
al unei noi vârste care a dat istoriei şi ştiinţei un nou program care putea 
fi definit prin ridicarea la rangul de ştiinţă autentică şi care trebuie să aibă 
ca scop cercetarea legilor care prezidează dezvoltarea socială a speciei 
umane. 

Cazul istoriografiei bihorene din această epocă nu este unul deose
bit. El corespunde în linii mari evoluţiei generale a istoriografiei europene, 
impregnată desigur cu particularisme locale, principala caracteristică fiind 
aceea a existenţei unui decalaj evolutiv de cel puţin câteva decenii între 
ceea ce se întâmpla în Occident şi realitatea orădeană. Este un lucru firesc 
în concordanţă cu evoluţia scrisului istoric din această parte a Europei. 

Istoriografia bihoreană în a doua jumătate a secolului al XIX-iea a 
evoluat de la un discurs istoric iluminist şi romantic spre unul pozitivist în 
plină expansiune pe măsură ce ne apropiem de graniţa secolelor XIX-XX. 
Evoluţia acesteia a fost aşadar una firească în ton cu evoluţia generală a 
istoriografiei româneşti41 şi universale42

• Scrisul istoric bihorean a urmat un 
traseu asemănător istoriografiei din perioada postrevoluţionară situându-se 
sub imperiul unui sistem de continuităţi şi discontinuităţi în care prima 
categorie prevalează timp de aproape două decenii după momentul 
paşoptist43 • Continuităţile sunt sesizabile mai ales în direcţia contribuţiilor 
racordabile istoriografiei romantice şi după cum vom vedea chiar celei 
iluministe. 44 În cazul transilvănean şi cel bihorean deopotrivă romantismul 
era departe de a-şi fi istovit elanul ci dimpotrivă evenimentele revoluţionare 
paşoptiste au dat istoriografiei de această factură un nou impuls lărgindu-şi 

chiar sfera de investigaţie. În cazul continuităţilor legate de istoriografia 
iluministă se poate spune că acestea au fost totuşi destul de firave având 
doar câţiva reprezentanţi în deceniile cinci şi şase ale secolului XIX proveniţi 
direct din mediile darabantiene şi vulcaniene. Dacă istoriografia iluministă 
se va stinge odată cu aceşti reprezentanţi la mijlocul deceniului şapte nu 
acelaşi lucru se poate spune despre cea romantică care a continuat până la 
finele secolului, odată cu triumful criticismului istoriografic, atât în mediile 
istoriografice maghiare cât şi în cele româneşti. 

O constatare se mai impune înainte de a purcede la creionarea isto
riografiei cuprinse în acest interval. Dacă istoriografia iluministă a fost cu 
predilecţie apanajul mediilor intelectuale şi clericale româneşti începând cu 

41 P. Teodor, Evoluţia gândirii istorice româneşti, Cluj, 1970 
42 G. Barraclough, Tendances actuelles de I "histoire, Paris, 1980, p.13-57 
43 P. Teodor, Istoriografia romantică postrevoluţionară din Transilvania, în Crisia, XX, 

1990, p. 195 
44 Al. Zub, A scrie şi a face istorie, laşi, 1981, p. 32-45 
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a doua jumătate a secolului al XIX-iea până la 1918 istoriografia de factură 
maghiară a dominat de departe câmpul istoriografic. Acest fapt nu a fost 
străin de contextul social-politic existent în monarhia Austro-Ungară. 

Perioada de trecere de la discursul istoriografic iluminist la cel ro
mantic a fost marcată de mai multe contribuţii istoriografice. Unul dintre 
acestea a fost deja foarte cunoscutul Memoriu al clerului şi poporului 
român din Crişana, Banat şi Maramureş adresat la 1850 Curţii de la Viena 
de către un grup de intelectuali orădeni. Este vorba binenînţeles de partea 
istorică a memoriului publicat prima dată în 1904 de Teodor V. Păcăţian45 • 
Memoriul este o operă colectivă şi se înscrie între memoriile revendicative 
de factură paşoptistă bazate pe o solidă argumentaţie de factură iluministă 

şi romantică în egală măsură. În centrul orădean cele două curente istorio
grafice au convieţuit o vreme în ambianţa culturală a primelor două dece
nii ale celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-iea. Iluminişti cunoscuţi 
precum Teodor Aron, Mihail Munteanu, etc. au continuat să scrie în ter
meni iluminişti până la sfârşitul deceniului şapte. Iluminismul ca şi concepţie 
istoriografică era însă pe sfârşite într-un context în care în puţine părţi ale 
spiritualităţii româneşti a supravieţuit atât de mult. La aceasta a contribuit 
credem prestigiul de care s-a bucurat în epoca lui de glorie centrul ilumi
nist orădean, care a continuat aşadar să producă spirite ilumimiste multă 
vreme după aceasta. Cei mai mulţi dintre autorii de producţii istoriografice 
iluministe la mijlocul şi în a doua jumătate a secolului al XIX-iea erau 
discipoli ai marilor spirite iluministe orădene, de felul lui Ignatie Darabant 
sau ai iluminiştilor transilvăneni care au frecventat centrul iluminist orădean. 

În paralel, istoriografia romantică bihoreană îşi făcea tot mai mult 
simţită prezenţa începând de la sfârşitul primei jumătăţi a secolului al XIX
iea. Am amintit deja despre documentul istorico-istoriografic care în opinia 
noastră poate fi considerat prin conţinutul şi argumantaţia părţii sale is
torice o expresie a simbiozei celor două curente istoriografice. 

Prima lucrare aparţinătoare clar curentului istoriografic romantic în 
Bihor poate fi considerată opera lui Ioan Munteanu consacrată biografiilor 
romanţate ale unor personalităţi ale lumii romane începând cu Romulus şi 

Remus şi terminând cu Iulius Cezar şi Marcus Aurelius46
• Volumul cuprin

dea 26 de portrete istorico-dramatice destinate a însufleţi pe cei tineri 
având în faţă pilda înaintaşilor romani. În „Prevorbire" Ioan Munteanu 
face o introducere la cele 26 de biografii în care explică legăturile dintre 
români şi romani: ,, ... au nu sunt românii strănepoţii acelor glorioşi romani, 

,; T.V. Păcăţian. Cartea de aur, voi. I, 1904, p. 641-648 
46 I. Munteanu, Biografiile celor mai vestiţi romani şi romane istorico-dramatice, Urbea 

Mare, 1858 
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pre carii toată lumea cultă în ton de bu<;in îi înălţa şi a căror virtuţi şi 
numai din departe putându-le imita, se par a străluci ca planetele de pre 
ceriu? ... "47

• Pe lângă prezentarea romanţată a originilor autorul prezintă 
într-o manieră similară continuitatea românilor în spaţiul carpatic, ,,pre 
acest spirit în român nece cea mai aspră dintre vitregimele tempurilor nu 
l-au putut îneca"48

• Asemenea contribuţii au mai fost semnate şi de alţi 
autori. În 1865 P. Pela-Ventariu tipărea la rândul său o carte similară de 
biografii romane destinată, potrivit autorilor, lecturării acestora de către 

tineri în timpul liber49
• În aceeaşi categorie se înscriu şi notele profesorului 

beiuşan I. Selegianu, publicate în Concordia, intitulate Coloniile romane 
din Pannonia, Moesia şi Dacia, Marcu Ulpiu Nerva Traian 50

• Ambele 
încercări sânt realizări insolite de istorie universală ale unor bihoreni pasionaţi 
de istorie, cea de-a doua fiind în plus o tentativă de a stabili locul spaţiului 
românesc în antichitate în cadrele lumii romane şi legăturile sale cu această 
lume fascinantă şi puţin cunoscută la vremea respectivă. 

În această perioadă Beiuşul a fost un centru important al scrisului 
istoric. Ridicarea şcolii româneşti din localitate, în 1851, la rangul de gim
naziu superior a impulsionat implicit creaţia istorică51 

• Cu ocazia absolvirii 
în anul şcolar 1853/ l 854 a primei generaţii a gimnaziului cu 8 clase în 
anuarul şcolii, aflat şi el la primul număr, G. Vlass, directorul şcolii, a 
crezut că ar fi bine venită redactarea unui scurt excurs în istoria şcolii 
româneşti din Beiuş intitulată Brevis historia Gymnassi Beleniensis, în 
limba latină. 

Încercarea lui G. Vlass nu a fost decât prima tentativă din această 
categorie În anii '60 a mai existat o încercare istoriografică de acest gen 
dar sub nivelul primeia. Este vorba despre contribuţia profesorului de la 
gimnaziul beiuşan Iosif Selegianu. Acesta publica în 1865 în limba română, 
în revista Familia, o scurtă lucrare intitulată Gimnasiul greco catolic român 
din Beiuş52 • Două decenii mai târziu, în 1890, un alt profesor al şcolii, 
Ioan Buteanu, publica în anuarul şcolii o nouă scurtă istorie a gimnaziului 
beiuşean53 • 

47 C. Mălinaş. Tipografi, tipografii şi ediltlri în Bihor 1565-1948, Oradea, 1965, p. 30 
48 Ibidem 
49 Ibidem 
50 I. Selegianu, Coloniile romane în Panno11ia, Moesia şi Dacia. Marcu Ulpiu Nerva 

Traian, în Concordia, nr. 50, 1862, p. 189-199; nr. 51. 1862, p. 201-203; nr. I, I 863, p. 2-3; 
nr. 2, 1863, p. 6-7; nr. 3, 1863, p. 9 

51 V. Faur, Istoriografia bihoreană între 1849-19/8, în Crisia, 1979, p. 198 
;
2 I. Selegianu, Gimnasiul greco catolic romii11 din Beiuş, în Familia, nr. 17, 1865, p. 207 

53 I. Buteanu. O privire.fugitivă asupra trecutului i11stitutului nostru. în Anuarul gimna-
siului superior greco catolic din Beiuş pe anul şcolar 1889//890, Beiuş, 1890, p. 4-12 
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Cea mai completă istorie a gimnaziului beiuşean a publicat-o însă 
profesorul Traian Fărcaş. Apărută în 1896 aceasta era de departe cea mai 
documentată monografie a şcolii dintre toate cele existente până atunci. 
Pătrunsă deja de un iz pozitivist incontestabil lucrarea este una foarte 
informată şi subsumată în acelaşi timp unui spirit critic evident, caracte
nstlc epoc11 m care a fost scrisă. Având acces la documentele şcolii, Traian 
Fărcaş a realizat o operă solidă din punct de vedere ştiinţific54 • 

Prima lucrare în care spiritul documentului a fost relativ riguros res
pectat, realizându-se o distanţare clară de spiritul romantic, a fost lucrarea 
lui Nicolae Oncu. În calitate de notar al şedinţelor Societăţii de lectură din 
Oradea55, acesta a reconstituit în 1867 istoricul societătii56 . Având acces la 
toate documentele organizaţiei autorul a reuşit să redacteze o lucrare ră
masă multă vreme de referinţă, până după cel de-al doilea război mon
dial57. Deşi au mai existat încercări fragmentare pe această temă înainte de 
1918 datorate unui Camil Censoriul58

, I.C. Drăgescu59 , Iosif Vulcan60
, 

Mârki Sândor61 sau Vasile Pârvan62
, lucrarea lui Nicolae Oncu a rămas 

una fundamentală pentru cunoaşterea istoriei Societăţii de lectură, cele mai 
multe lucrări ulterioare dedicate acestei asociaţii culturale recurgând sub 
aspectul informaţiei la datele oferite de Nicolae Oncu chiar dacă încercarea 
sa se opreşte la 1866. 

Deceniul şapte al secolului al XIX-iea este unul interesant sub as
pectul evoluţiei istoriografiei bihorene. În el se întâlnesc trei curente isto
riografice distincte, cel iluminist, prin prelungirile istoriografice datorate 
unui Mihail Munteanu sau Teodor Aron, romantic, prin lucrările unor G. 
Vlass, I.C. Drăgescu şi chiar Iosif Vulcan, dar şi unul incipient pozitivist, 
mai ales prin amintita lucrare a lui Nicolae Oncu. 

Graniţa dintre secolul XIX şi XX este marcată de contribuţii istorio
grafice în care interesul pentru document şi publicarea de izvoare este uşor 
detectabil. Tot atunci s-a manifestat din acelaşi imbold pozitivist, susţinut 

;, T. Fărcaşiu, Istoria gimnasiului greco-catolic din Beiuş, Gherla, 1896 
55 V. Faur. Viaţa culturală a românilor bihoreni 1849-1918, Oradea, 1993, p. I ... 
;" N. Oncu, Istoria Societciţii de leptură a junimei române studioase la Academia de 

drepturi a archigimna=iul din Oradea Mare, în Fenice, Oradea, 1867, p. 247-278 
;, V. Faur, Societatea de lectură din Oradea, 1852-1875, Oradea, 1978 
5

' C. Censoriul, Oradea Mare 9 iulie. (Societatea de leptură. Tineri de puţină speranţei), 
în Familia, 1865, nr. 4, p. 2 

59 I. C. Drăgescu, Fenice. Almanac beletriuctic de societatea de leptură a tinerimii 
române din Oradea Mare, în Familia, 1867, 3, nr. 10, , p. 117-118 

"" I. Vulcan, Memoria lui Dumitru Siura, în Familia, 1869, 1869, 5, nr. 43, p. 505-506 
"

1 Marki S .. Bihari roman irok, Oradea, 188 I 
,,: V. Pârvan, Pagini din trecut. Din istoria cu/turei românilor bihoreni, în Luceafărul, 

1903. nr. 21, p. 338-341 
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şi de comandamentele Astrei63
, un curent cultural-ştiinţific care îndemna la 

adunarea de date necesare elaborării unor monografii săteşti, iar publicarea 
în revista Astrei, Transilvania, în 1911 a Monografiei comunei Seghişte, 
operă a preotului ortodox Moise Popovici, dovedeşte existenţa punerii în 
practică a acestui demers. 

Un demers demn de semnalat din această categorie este cel al 
învăţătorului Nicolae Firu cel care în 19 l O publica o lucrare intitulată Date 
şi documente cu privire la istoricul şcoalelor române din Bihor64 

• Nicolae 
Firu a reconstituit un istoric al şcolilor româneşti din Bihor până la 1852 
cu o consistentă anexă documentară în spiritul epocii. Documentele inedite 
la vremea aceea conţineau date importante despre istoria şcolilor româneşti 

din Bihor în secolele XVIII-XIX. 
Un alt demers, pozitivist şi acesta în esenţă, a fost cel al lui Vasile 

Mangra65
• El a peregrinat prin satele Bihorului, începând din primăvara 

anului 1890, investigând cartea veche existentă în Bihor. El a rămas sur
prins de multitudinea cărţilor vechi din celelalte spaţii care se bucurau de 
o circulaţie intensă în Bihor la un moment dat. El a semnalat cu acest prilej 
pentru prima dată existenţa în Bihor a Psaltirii româneşti, tipărită de Coresi 
la Braşov în 1570. V. Mangra a depistat de asemenea prezenţa unui impor
tant copist al vremii în părţile Bihorului, îl numim aici pe Vasile Sturze 
Moldoveanul, la începutul secolului al XVIII-lea66

, acestea dovedindu-se 
a fi cele dintâi texte păstrate de la acesta în Transilvania. 

Anii premergători primului război mondial au adus câteva contribuţii 
privind istoria bisericii, atât ortodoxe cât şi greco-catolice. Astfel, Nicolae 
Firu analizează într-o broşură apărută în 1913 la Caransebeş realităţile 

bisericii ortodoxe bihorene în luptă cu unirea religioasă începând cu unirea 
propriu zisă continuând apoi cu prima jumătate a secolului al XVIII-iea, 
perioadă în care după părerea autorului biserica ortodoxă din Bihor s-a 
opus unirii religioase67

. 

În acelaşi an apărea la Blaj sub semnătura lui Ştefan Tăşiedan un 
articol prin care se discuta aceeaşi realitate din viaţa bisericii bihorene din 
perspectivă greco-catolică68 • Aceluiaşi Ştefan Tăşiedan îi datorăm alte două 

61 V. Faur, Istoriografia bihoreană între 1849-1918, în Crisia, IX, 1979, p. 205 
6

~ N. Firu, Date şi documente cu privire la istoricul şcoalelor române din Bihor, 
Tipografia Diecezană, Arad, 191 O 

6
; V. Mangra, Rolul diacilor din Moldova în rnltura românească din Bihor în secolul 

XVII, în Familia, nr. 18, 1892, p. 205; nr. 19, p. 218 
66 FI. Dudaş, Vasile Sturze Moldoveanul peregrinul transill'an, Oradea, 1993, p. 22 
67 N. Firu, Biserica ortodoxă română din Bihor în luptă cu unirea 1700-1750, Car

ansebeş, 1913 
''~ Şt. Tăşiedan, Unirea Bihorului în 1773, Cîteva constatări. în Cultura creştină, Blaj, 

1913, nr. 16,1 p. 489-503 
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articole apărute în revista blăjană Cultura creştină dedicate unul primului 
episcop sufragan greco-catolic de Oradea69 iar cel de-al doilea unor as
pecte din viaţa comunităţilor greco-catolice din Bihor la mijlocul secolului 
al XVIII-lea70

• În fine, aceluiaşi capitol de istorie bisericească îi este consa
crată şi lucrarea semnată de Constantin Pavel, dedicată lui Vasile Erdeli71

, o 
broşură nu foarte întinsă despre un episcop cu o viaţă tumultoasă şi inter
esantă. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-iea s-au creat şi primele instituţii 
de cercetare a istoriei în mod organizat. Constituirea la Oradea în 1872 a 
Societăţii de Istorie şi Arheologie a Comitalului Bihor ca organizaţie cul
tural-ştiinţifică ce îşi propunea printre altele să strângă vestigii ale trecutu
lui istoric al Bihorului72 a însemnat un important catalizator pentru dez
voltarea istoriografiei bihorene. 

Societatea de istorie şi arheologie a comitatului Bihor a editat şi un 
anuar. Acesta s-a numit A Bihar megyei regeszeti es tortenelmi egylet 
evkonyve. Primul volum al anuarului a apărut în 1888, corespunzător anilor 
1885-1888, iar ultimul în 1913, un total de 6 numere. Deşi Societatea şi-a 

continuat existenţa şi în perioada interbelică nu a mai fost editat nici un 
număr. Anuarul a apărut sub redacţia secretarilor Societăţii, Hegyesi Mârton 
(voi. I), Karacsonyi Janos (voi. 11-111), Nemeth Gyula (voi. IV), Kiss Jeno 
(voi. V) şi Peszeki Ferenc (voi. VI). Anuarul Societăţii publica sistematic 
rapoarte şi studii de arheologie şi istorie a epocii vechi şi medii a Oradiei 
şi zonelor învecinate acesteia. Printre colaboratorii mai importanţi din această 
perioadă s-au numărat Bunytay Vincze, Karacsonyi Janos, Frakn6i Vilmos, 
Nemeth Gyula. 

Între 1872 şi 1878 Societatea de Istorie şi Arheologie a Comitatului 
Bihor a funcţionat oarecum într-o inerţie mediocră. Odată cu sosirea arheo
logului R6mer Fl6riş în capitala Bihorului, întreaga activitate a Societăţii s-a 
revitalizat. Acesta era la vremea respectivă unul dintre cei mai apreciaţi 

specialişti în arheologie din centrul Europei, multă vreme directorul Muzeului 
din Budapesta. Urmaşul acestuia la conducerea Muzeului de Istorie din 
Budapesta a fost Humpel Joszef cu care R6mer Floris a colaborat foarte 
bine. Sosit la Oradea la o vârstă înaintată, după pensionarea de la Muzeul 
budapestan, acesta a primit funcţia de canonic al Episcopiei romano cato-

•• Idem. Din via(a şi activitatea primului episcop st1fragan român din Oradea Mare, 
Meletie Kovacs, în Cultura creştină, 1916, nr. 9, p. 270-279; nr. 10, p. 291-300; nr. 11, p. 333-39 

70 Idem, Icoane din via(a poporului român din Bihor 1726-1748, în Cultura creştină, 
1913, nr. I, p. 13-18; nr. 2, p. 49-54; nr. 3, p. 81-86; nr. 4, p. 110-115; nr. 5, p. 134-147 

71 C. Pavel, Episcopul baron Vasile Erdeli, Oradea, 1918 
72 I. Ordentlich, Un secol de activitate expozi(ională a sec(iei de istorie a muzeului 

orădean, în Centenar Muzeral Orădean, Oradea, 1972, p. 65 
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lice de Oradea asigurându-i-se un venit suficient de consistent pentru o 
bătrâneţe liniştită şi îndestulată. Venirea acestuia în Oradea a fost un câştig 
pentru cercetarea istorică, îndeosebi arheologică, de pe cuprinsul comitatu
lui. Era un profesionist desăvârşit şi în jurul său a format la Oradea un 
nucleu de specialişti în arheologie format din Nemeth G., Csepl6 P., Karacs6ny 
J., Frakn6i V., arheologi de primă mărime care au dat opere ştiinţifice de 
valoare, chiar dacă unele sub imperiul ideologiei istoriografice maghiare, 
mult peste contribuţiile amatoriste ale unor clerici orădeni. Aceştia au 
publicat în cele mai prestigioase reviste de arheologie şi istorie între care 
Arheologiai Ertesito, Hadtorteneti Kozlemeny sau A Bihar megyei regeszeti 
es tortenelmi egylet evkonyve, anuarul Societăţii de Istorie şi Arheologie a 
Comitatului Bihor. 

Până la declanşarea primului război mondial, în fruntea Societăţii 

s-au remarcat trei personalităţi culturale deosebite: Bunytay Vincze, 
Karăcsonyi Janos şi Ramer Fl6ris73

• Sub cupola Societăţii orădene s-au 
dezvoltat o serie de direcţii de cercetare istorică. O primă direcţie a fost cea 
subsumată arheologiei. Cercetările arheologice au cunoscut la finele seco
lului al XIX-iea şi primul deceniu şi jumătate al secolului următor o dez
voltare semnificativă. Imediat după sosirea de la Budapesta a lui R6mer 
Floris au debutat şi cercetările sistematice de arheologie, canonicul orădean 
având un rol important în supravegherea primelor sondaje. Primele acţiuni 
de acest gen au avut loc în vara anului 1881 sub egida şi cu sprijinul 
material al Societăţii de Istorie şi Arheologie a Comitatului Bihor în cetatea 
medievală a Oradiei. Acestea s-au continuat şi în anii următori până în 
1883. Atunci au fost descoperite printre altele pietrele tombale ale episco
pilor Andrea Scalari şi Sigismund Thurz674

• Ca urmare a acestor sondaje 
arheologice efectuate în cetatea orădeană au apărut şi primele contribuţii 
istoriografice sistematice referitoare la acest subiect semnate de Henszlman 
I., cel care a realizat în prestigioasa revistă budapestană Arheologiai Erte
sito câteva observaţii pe marginea acestor săpături75 . De asemenea, R6mer 
Floris a publicat raportul de săpătură în aceeaşi revistă budapestană76 in
dicând acolo principalele momente ale şantierului ca şi principalele descoperiri. 

R6mer Floris nu s-a interesat doar de cercetările arheologice din 
cetatea orădeană. Arheolog pasionat, acesta s-a interesat şi de istoria veche 

n O. Marta, Cercetări de arheologie medievală în Bihor. Istoric şi perspective, în Crisia, 
1993, p. 86 

7
~ Ibidem 

75 Henszlman J., Jelentes a Nagyvaradi folfedesrol, în Arheologiai Ertesito, Budapcst, I, 
1881, p. XXVIII-XXXI 

76 R6mer F., Elozetes jelentes a nagyvtiradi vtirban /883-ban folyatatott asatasr6/, în 
Arheologiai Ertesit6, III, 1883, p. XVI-XXI 
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a acestor spaţii, în speţă de istoria dacilor, publicând în 1886 o lucrare 
extrem de interesantă despre tezaurul de podoabe dacice de argint desco
perite la mijlocul secolului al XIX-iea în vatra oraşului77 • Tot sub egida 
Societăţii s-au mai făcut de asemenea şi cercetări de arheologie asupra 
epocii bronzului. În 1900 arheologul Csepl6 Peter publica o lucrare despre 
bronzurile găsite la Oradea78

• 

După ce la 1873 fuseseră făcute primele descoperiri întâmplătoare la 
Biharea, în malul pârâului Ceşmeu, în apropiere de Cetatea de pâmânt79

, 

constând în câteva piese de bronz, publicate în 1886 de Joszef Hampel80
, 

în martie 1900 Societatea de Istorie şi Arheologie a Comitatului Bihor 
mandata pe Cseplo Peter şi Karacsony Janos să efectueze săpături arheo
logice la Biharea. Cseplo Peter era custodele proaspătului muzeu orădean 
mutat la 1896 într-o nouă clădire şi profesor la Liceul premonstratens din 
Oradea. Canonic premonstratens, făcea astfel parte din elita clericală 

orădeană, Cseplo P. s-a apropiat foarte mult de istorie cercetând şi pu
blicând mai multe lucrări de arheologie cuprinzând date şi informaţii din 
arealul bihorean81

• 

La rândul său, Karacsony Janos, născut la Gyula în 1856 şi mort la 
Oradea în l 929, a fost profesor la unul dintre liceele orădene. Din 1905 
a fost canonic iar din 1923 episcop82

• El s-a distins în primul rând ca un 
medievist şi specialist în istoria bisericii catolice şi a istoriei Bihorului. Era 
un bun profesionist şi în domeniul ştiinţelor auxiliare ale istoriei. 

În cursul anului 1900 la Biharea au avut loc o campanie de săpături 
arheologice iar publicarea lor a fost promptă, în chiar anul următor, în 
Arheologiai Ertesită83 • Raportul era unul foarte amănunţit recurgând pen
tru clarificarea contextului istoric inclusiv la izvoare scrise dovedind o 
foarte bună mânuire a scrisului istoric. Dar, în toamna anului 1900 Cseplo 
Peter s-a îmbolnăvit şi a murit rămânând ca săpăturile arheologice să fie 
continuate de Karacsony Janos, cel care a şi publicat dealtfel următorul 
raport de săpătură84 

• Şi acesta a fost la fel de precis şi documentat. Săpă-

77 vezi R6mer Floris în Arheologiai Ertesit6, VI, 1886, p. 391 
78 Cscp16 P., Bronzkori leletriil Nagyvaradon, în Arheologiai Ertesit6, XX. 1900, p. 78 sqq. 
79 S. Dumitraşcu, Biharea I, Săpcituri arheologice 1973-1980, Oradea, 1994, p. 34 
Mn J. Hampei, A bronzkor emlekei Magyarhanban, I, Budapest, 1886, p. 2 
81 Cseplii P., Artandi sir/efet, în Arheologiai Ertesitii, XVI, 1986, p. 412-4 I 6; Idem, A 

Pecze szentmartoni regi sirocrol, în Arheologiai Ertesitii, XX, 1900, p. 168-171; Idem, Bronz
kori leletriil Nagyvaradon, în Arheologiai Ertesitii, XX, 1900, p. 78-79 etc. 

H
2 •**, Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, 1978, p. 188 

83 Cseplii P., Regeszeti asatasakrol a Bihari fiildvarban, în Arheologiai Ertesitii, XXI, 
1901, p. 69-72 

84 Karăcsony J., Asatasiikrol a Bihari fiildvarban, în Arheologiai Ertesitii, XXI, 190 I, 
p. 72-74 
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turile au continuat ŞI m anii următori fiind descoperite noi ŞI n01 vestigii 
între care şi un inedit mormânt de călăreţ în 190285 publicat în revista 
budapestană Arheologiai Ertesito. Săpăturile din anii următori au scos la 
iveală noi morminte publicate în aceeaşi revistă86 . Toate rapoartele de 
săpătură şi articolele sunt prezentate cu un deosebit lux de amănunte, 
Karacsony Janos fiind pe lângă arheolog şi un bun investigator, în vara 
anului 1902, după descoperirea primului mormânt, a efectuat o călătorie 
de studii la Alba Regală pentru a cunoaşte descoperirile de acolo87 

• După 
1903 cercetările de la Biharea nu au mai continuat. Ele au fost reluate abia 
prin anii 1924-1925 de către cunoscutul arheolog Marton Roska. 

La cumpăna dintre secole, tot sub auspiciile Societăţii de Istorie şi 

Arheologie a Comitatului Bihor, s-au efectuat şi alte cercetări arheologice, 
inclusiv de epocă romană precum cele publicate de alt membru al Societăţii 
interesat de această epocă, Kozepesi G .. Acesta publica o serie de mate
riale de epoca romană descoperite în zona Bihorului88

• 

După 1883 cercetările arheologice în cetatea orădeană au fost sistate. 
Abia prin anii 1911-1912 cercetările au fost reluate sub conducerea ştiinţifică 
a arheologului Fekete Peter şi a lui Gyalokay Jeno. Aceste săpături au fost 
urmate de publicarea în anuarul Societăţii a câtorva date despre rezultatele 
cercetărilor efectuate în anii respectivi. Semnatarul materialelor a fost 
Gyalokay Jen689

• Cu aceste săpături cercetările arheologice antebelice în 
cetatea Oradea s-au încheiat, declanşarea războiului făcând imposibilă 
reluarea acestora. 

În primii ani ai secolului trecut arheologii grupaţi în jurul Societăţii 
de Istorie şi Arheologie a Comitalului Bihor au efectuat cercetări arheo
logice şi în alte părţi ale comitatului. Este vorba mai ales despre cele 
efectuate la donjonul medieval de la Cheresig şi despre cele de la Sânni
colaul Român90

. 

Cele mai importante contribuţii istoriografice s-au produs însă nu în 
sfera arheologiei ci în cea a istoriei propriu zise. Printre cei mai prolifici 

85 Idem., A bihari hangfoglalaskori lavassirakrol, în Arheologiai Ertesită, XXIII, 1903, 
p. 66-67 

•• Idem, A bihari hangfoglaltiskori lavassirakrol, în Arheologiai Ertesită, XXIII, 1903, 
p. 405-412 

87 vezi nota 23, p. 58 din S. Dumitraşcu, Biharia I Săpături arheologice /973-/980, 
Oradea, 1 994 

'' Kiizepesi G., Ugyanason asatasrol es egyeb Bihar megyei le/etekrăl, în Arheologiai 
Ertesită, XIX, 1899, p. 364-366 

'
9 Gyalokay J., A nagyvaradi varban /911-/9/2-ik evban folyt tisatasok eredmeny, în 

Biharvarad, I, 1913, p. 43-60 
90 D. Marta, Cercetări de arheologie medievală în Bihor. Istoric şi perspective, în Crisia, 

1993, p. 86 
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autori ai perioadei s-a numărat canonicul-istoric orădean Bunytay Vincze. 
Aflat o bună perioadă de timp în fruntea Societăţii de Istorie şi Arheologie 
a Comitatului Bihor, acesta a creat în jurul său o atmosferă propice scrierii 
istoriei. El însăşi a dat tonul. Cu preocupări diverse, caracteristice epocii, 
acesta a dat un număr de opere reflectând tocmai această constatare, canoni
cul orădean dovedindu-se un spirit extrem de cultivat91 

• Cea mai reprezen
tativă dintre operele sale este în opinia noastră clasica istorie a episcopiei 
orădene. Lucrarea este una foarte bine documentată arhivistic şi chiar dacă 
are unele minusuri inerente de interpretare, specific istoriografiei maghiare 
a epocii, acesta a realizat incontestabil o operă de căpătâi referitoare nu 
numai la istoria episcopiei ci şi a oraşului Oradea, a cetăţii şi a primelor 
secole de la înfiinţare. Bunytay Vincze a realizat o analiză extrem de atentă 
şi documentată a parohiilor catolice de pe domeniul episcopiei orădene 
dând dovadă de o remarcabilă acribie ştiinţifică. 

Alături de această contribuţie de referinţă pentru istoria Bihorului, 
Bunytay Vincze a publicat încă două lucrări importante pentru istoria locu
lui. Prima, tipărită la doi ani după cea amintită mai sus, în fapt o istorie a 
statutelor Capitlului din Oradea92 iar cea de-a doua este o sinteză intere
santă consacrată ocupaţiei otomane asupra Oradiei şi Bihorului. Aceasta 
din urmă a văzut lumina tiparului în 1892 cu ocazia împlinirii a două 
secole de la eliberarea oraşului de sub ocupaţia otomană93 . Tot în această 
perioadă canonicul orădean a mai publicat o altă lucrare consacrată unirii 
religioase a românilor bihoreni9

~ în care a adus, având în vedere posibilităţile 
de informare, date absolut inedite despre desfăşurarea acestui fenomen în 
cuprinsul comitatului şi în genere despre istoria românilor bihoreni. Parti
zan al ideilor promovate de istoriografia maghiară, interpretările canoni
cului orădean au de suferit pe multe segmente, inclusiv pe cel foarte sen
sibil al continuităţii şi vechimi elementului românesc în Bihor considerat 
de autor ca cel mai devreme datând din secolul al XIII-iea. Cartea a sus
citat la vremea respectivă o serie de reacţii din partea reprezentanţilor 
istoriografiei româneşti bihorene şi nu numai. Printre cei mai vehemenţi 

contestatari al cărţii lui Bunytay Vincze pe acest segment a fost Teodor 
Roşiu95 . 

În mijlocul deceniului nouă al secolului al XIX-iea avocatul orădean 
Hegyesi Marton a publicat o interesantă lucrare consacrată istoriei Bihoru-

•
1 Bunytay V., A wiradi p11sprikseg tiirtenete alapititscitol aje/enk6ring, I-III, Nagyvărad, 

1883-1884 
n Bunytay V., A varadi kcipta/an /egregibb stcitutumai, Nagyvărad, 1886 
•) Idem, Nagyvcirad a torok fag/a/as koraban, Budapest, 1892 
~, Idem. Bihan•armegye o/ahjai s a va/las unio, Budapest, 1892 
•; vezi ln Familia. nr. 37, 1892, p. 438; nr. 38, p. 451, 1892 
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lui în vâltoarea evenimentelor paşoptiste96 • Avocat de meserie, autorul a 
analizat destul de documentat şi amănunţit evoluţia evenimentelor paşoptiste 
atât în Oradea cât şi în restul comitatului. Şi astăzi, la mai mult de un secol 
de la apariţia sa, lucrarea rămâne una singulară în spectrul istoriografic 
bihorean, fiind în consecinţă una fundamentală pentru cunoaşterea eveni
mentelor97 . 

Circumscrisă unui efort istoriografic general în epocă în spaţiul 

maghiar, în anul 190 I, Borovszki Samu publica o extrem de utilă 

monografie a comitatului Bihor98 cu o consistentă parte istorică. În aceasta 
descoperim informaţii despre istoria generală a Bihorului cu date amănunţite 
despre satele zonei, bisericile şi parohiile existente accentuând şi pe elemente 
de artă bisericească, pictură etc., analizată totuşi într-o măsură mai mică. 

Primul deceniu al secolului XX este marcat de câteva contribuţii 
istoriografice legate de istoria cetăţii Oradea. Tema a fost una extrem de 
abordată în această perioadă mai ales de către istoriografia de factură 

maghiară. Prima realizare poartă semnătura lui Scholtz Bela. Austriac de 
origine, acesta şi-a petrecut o parte a vieţii în Oradea. Lucrarea sa Nagy
Varad vtirtinak tortenete, apărută la Oradea în 1907, este un amestec de 
istorie a cetăţii orădene şi a episcopiei catolice de Oradea rezultând într-un 
final o lucrare care pe unele segmente nu rezistă criticii de specialitate, 
realizând pe alocuri mari confuzii, scuzabile dealtfel având în vedere cali
tatea sa de ofiţer şi nicidecum de istoric. Partea de rezistenţă a lucrării este 
constituită tocmai pe segmentele pe care pregătirea militară i-a permis-o. 
Este vorba despre constatările referitoare la fazele de construire a cetăţii, 

a porţii principale de acces sau a înălţimii zidurilor. Studiind în arhivele 
Ministerului de Război de la Viena, Scholtz Bela a inserat în lucrare o serie 
de informaţii necunoscute în epocă legate de istoria cetăţii orădene99 . Alături 
de versiunea în limba maghiară autorul a publicat în acelaşi an, tot la 
Oradea, o variantă în limba germană, autorul semnând însă Scholtz 
Adalbert. 

Cel de-al doilea autor care a oferit câteva contribuţii demne de luat 
în seamă referitoare la istoria cetăţii Oradea a fost Gyalokai Jeno. Cu 
evidente înclinaţii spre arheologie, acesta a publicat câteva studii intere
sante despre cetatea orădeană şi între care se detaşează cel consacrat ase
diului din 1692 100

• 

96 Hegyesy M., Biliar varmegye J 848-49 ben, Nagyvărad, 1885 
97 vezi bunăoară Istoria oraşului Oradea, apărută la Oradea în 1995 şi care utilizează 

referitor la momentul 1848-1848 aproape exclusiv informaţii din cartea lui Hegyesi Marton 
"" Borovszky S., Biliar varmegye monographiaja, Budapest. 1901 
•• D. Marta, Istoriografia cetăţii Oradea, în Crisia, XXX, 2000, p. 164 

100 Gyalokay J., Nagyvarad 1692-ban, în A Biliarvarmegye es 11agyvarlu~v regeszet es 
tărtenelmi. Nagyvârad, 1903-1909 
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În acest context al creşterii interesului pentru cunoaşterea trecutului 
cetăţii de pe Crişul Repede se produce şi reluarea săpăturilor arheologice 
din acest areal sub coordonarea lui Fekete Peter şi Gyalokay Jeno, la două 
decenii de la prima campanie de cercetări arheologice conduse de arheo
logul Ramer Floris. La această a doua campanie de săpături cei doi au fost 
sprijiniţi masiv de canonicul-istoric Karacsony Janos, un împătimit cititor 
şi cercetător al istoriei. Rezultatele cercetărilor arheologice din această 
campanie au fost publicate de Gyalokay Jeno în anuarul Societăţii de 
Istorie şi Arheologie a Comitatului Bihor101

• Cu ocazia acestor săpături 
s-a descoperit mormântul reginei Beatrix, soţia regelui maghiar Carol Robert 
de Anjou, care a fost îngropată în catedrala episcopală din Oradea. Acest 
aspect al cercetărilor a fost expus şi istoriografic de acelaşi Gyalokay Jeno 
în prestigioasa revistă budapestană de arheologie Arheologiai Ertesit6 102

• 

Dar Gyalokay Jeno nu a fost interesat vizavi de cetatea orădeană 
numai prin prisma arheologiei ci şi prin cea a cercetării istoriei sale aşa 
cum reiese din documente. Am amintit deja studiul consacrat de acesta 
asediului din 1692. Polemizând cu canonicul Bunytay Vincze, Gyalokay 
Jeno a analizat, cercetând cronica lui Ortelius şi stampa lui Georg Hofna
gel, locul în care au fost amplasate în incinta cetăţii orădene statuile regilor 
maghiari canonizaţi: Ştefan I, Ladislau I, Emeric precum şi statuia ecvestră 
a regelui Ladislau 1103

• 

Un subiect mai amplu dezbătut de istoriografia bihoreană la începutul 
secolului trecut a fost cel al asediului şi cuceririi cetăţii de către turci la 
1660. În ultimul deceniu al secolului XIX, Bunytay Vincze a scris o carte 
consacrată aproape exclusiv asediului amintit 104

• Înainte de canonicul 
orădean subiectul a mai fost abordat mai sumar o singură dată, în 1878, 
de către Deak Farkas 105

• În 1904 însă T6th Szabo Pal publica lucrarea 
Nagyvarad az erde/i fejede/mek es a torok ura/om koraban în care con
semnează într-un spaţiu tipografic destul de extins evenimentele din 1660 
fără însă a avea planuri ale cetăţii sau schiţe ale asediului. Era o expunere 
seacă, corespunzătoare nivelului de cunoaştere existent în 1904106

• 

IOI Idem, A nagyvarady varban 19JJ-1912 -ik evbe11 folyt asatasok eredmenye, în 
Biharwirad, I, 1913 

următ. 

101 Idem, Becuri.\· kiraline siridrol, în Arheologiai Ertesito, XXXII, 1912, nr. 1, p. 88 şi 

ioJ Idem, A nagyvarady kiralyszabrok helierol, în Arheologiai Ertesito, XXXII, 1912, nr. 3 
104 Bunytay V., Nagyvtirad a tărăk .foglolas kortiban, Nagyvărad, 1892 
ioi Deak F., NagJ•i•arad elvestese 1660-ban, în Ertekezesek a tărtenlmi tudomtinyok 

kărebol, VII, 1878, nr. I, p. 42 şi următ. 

IOh T6th Sz. P., Nagyvarad az erdeli fejedelmek es a tărăk ura/om koraban, în A 
Josztivari premontrei kanonokrend nagyvtiradyfogJ•mnasi11111asok ertesităje az 1903-1904 iskolai 
evrăl, Nagy.vărad, 1904, p. 3-132 
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Gyalokay Jeno nu putea să nu abordeze la rândul său asediul şi 

cucerirea cetăţii la 1660 107
• Acesta a lansat o întreagă discuţie pe seama 

condiţiilor naturale şi amplasamentului în care se găsea cetatea orădeană 
el considerând că acestea erau nefavorabile unei apărări eficiente a cetăţii 

datorită apropierii Dealurilor Oradiei de unde aceasta putea fi bombardată 
foarte uşor 108 • Gyălokay mai aducea numeroase critici adresate fortificaţiilor 
cetăţii care în opinia sa ar fi condus la căderea relativ rapidă a cetăţii la 27 
august 1660 109

• 

Istoriografia bihoreană de factură pozitivistă a mai abordat subiectul 
asediului şi prin istoricul K6ncz Joszef care la 1892 publica într-un studiu 
mai multe documente referitoare la capitularea cetăţii, inclusiv documentul 
de capitulare în opt puncte 110

, dar s-a oprit şi asupra altor momente din 
istoria oraşului şi a cetăţii. În 1911 profesorul Kărffy Odon publică un 
studiu referitor la frământările prilejuite de penetrarea Refonnei în Oradea 
şi Bihor după asasinarea episcopului Vărkocs Tamas, un susţinător făţiş al 
acestui curent religios, care a condus chiar la tensiuni majore 111

, iar Zsak 
Adolf un foarte interesant studiu despre asediul nereuşit al cetăţii din 1598 112

• 

Ultimul eveniment major din istoria cetăţii, cucerirea austriacă din 
1692, a fost de asemenea dezbătut în istoriografia dezvoltată în centrul 
istoriografic orădean. Acestui moment i-au fost dedicate câteva articole 
care au adus importante lămuriri asupra evenimentului în sine într-o vreme 
în care publicarea de documente era considerată o datorie sacră a istoricu
lui. Este ceea ce a şi făcut dealtfel istoricul Vanyai F. care publica în 1917 
o interesantă stampă, operă a inginerului austriac Kaiserfeld Matthias, chiar 
din timpul asediului austriac 113

• La rândul lor istoricii Kropf L. şi Horvăth 
J. publicau, pe baza unor documente descoperite în arhivele vieneze o 
serie de informaţii şi documente referitoare la cucerirea austriacă 114

• 

107 Gyalokay J., Nagyvarady ostroma /660-ban (ket vaulattol), în Hadtărteneti Kăzle-
meny, XII, 1911, nr. I 

108 Ibidem, p. 35-47 
109 Ibidem, p. 47 
11° K6ncz J., Nagyvarad kapitulaciajok I 660-ben, în Hadtărteneti Kăzlemeny, V, 1892, 

nr. 5 
III KartTy O., Nagyvarad 1556-ik evi ostromahaz, în Hadtărteneti Kăzlemeny, 12, 1911, 

nr. 4 
112 Zsak A., Varad az I 598 -ik ostroma idejen, în A biharvarmegyie es nagyvaradi 

regeszeti es tărtenelmi egylet 190/-1902-ik evkănive, Nagyvârad, 1902 
111 Vanyai F., Nagyvarad visszafoglolasa tărăkt6l 1692-ben, în Hadtărteneti Kăzlemeny, 

xvm, 1917, nr. 14, p. 76 
114 KropfL., Nagyvarad kapitulacioja 1692-ben, în Hadtărteneti Kăzlemeny. VIII, 1895, 

nr. 4; Horvâth J., Mely napon kapitulalt Nagyvarad 1692-ben, în Hadtărteneti Kăzlemeny, IX, 
1896, nr. I 
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Tot din această perioadă, chiar din timpul primului război mondial, 
merită menţionată lucrarea istoricului Balasz Margit care trata într-o ma
nieră foarte serioasă, într-o broşură publicată în 1917, istoria căpitănatului 
de Oradea şi a rolului instituţiei căpităniei în structurarea ierarhiei Princi
patului Transilvaniei într-o perioadă determinată 115

• 

Ceea ce se remarcă discutând despre evoluţia istoriografiei bihorene 
între mijlocul secolului al XIX-iea şi 1918 este faptul că istoriografia 
maghiară domină câmpul cercetării istoriei atât sub aspectul cantitativului 
cât şi al calitativului. Această realitate nu este străină de contextul social
politic existent în această perioadă în monarhia habsburgică şi apoi Austro
Ungară. Dacă în ceea cc priveşte istoriografia de factură iluministă şi ro
mantică există un oarecare echilibru, chiar dacă destul de fragil şi acesta, 
cea de factură critică este serios construită de către o serie de personalităţi 

din sfera istoriografiei de factură maghiară. 

Există, credem, şi o explicaţie pentru această stare de lucruri. Dacă 
în istoriografia de factură iluministă se regăsesc un număr mai mare de 
creatori de istorie proveniţi din mediile româneşti, acest lucru se datorează 
în primul rând ideologiei iluministe care promova pregnant iluminarea 
popoarelor, lucru care corespundea perfect nevoilor naţiunii române din 
această zonă şi nu numai. Argumentaţia istorică iluministă servea iluminării 
poporului român. Istoriografia critică în schimb, întemeiată pe document şi 

critica acestuia, servea oarecum istoriografici dominante maghiare care 
recurge la documentul istoric într-o epocă în care sărbătorirea celor l OOO 
de ani de descălecat făcea pe istoricii aparţinând naţiunii dominante politic 
să caute argumentul documentului pentru dominaţia lor în zonă. Lucrurile 
se vor schimba însă după 1918. 

Istoriogafia bihoreană în perioada interbelică şi a celui de-al doilea 
război mondial 

Noile realităţi politice de după 1918-1919 s-au răsfrânt şi asupra 
istoriografiei bihorene. Cercetarea istorică a continuat la cote mai înalte 
pentru istoriografia provenită din mediile intelectuale româneşti dar a scă

zut ca valoare şi intensitate în cazul celei de sorginte maghiară. Situaţia 

primeia se datorează în parte faptului că tinerii români s-au putut îndrepta 
mult mai mult spre studierea instituţionalizată a istoriei în tânărul centru 
universitar românesc clujean, iar pe de altă parte datorită instituţionalizării 

tot mai serioase a domeniului istoriei şi în părţile bihorene. 

11
; Balasz Margit, A varadi kapitanysag tortenete, Nagyvarad, 1917 
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Momentul 1918-1919, cu toate consecinţele sale, nu a însemnat însă 
o ruptură radicală în discursul istoriografic local. Există după l 920 nu
meroase continuităţi în ceea ce priveşte cercetarea istorică. Cele mai multe 
dintre temele cercetate înainte de primul război mondial continuă să preo
cupe şi după această dată. După cum era şi firesc, pe lângă acestea, în noul 
context existent au apărut şi amplificat tematici de cercetare specifice mai 
ales istoriografiei generate de mediile intelectuale româneşti. Cel mai im
portant element de continuitate al vechii istoriografii îl constituie perpetua
rea Societăţii de Arheologie şi Istorie a judeţului Bihor şi a unei părţi a 
cercului de intelectuali, istorici sau canonici, în frunte cu Gyalokay Jeno, 
grupaţi în jurul Societăţii, care au dus mai departe tradiţia istoriografică 

promovată de această instituţie precum şi de cea muzeală întemeiată sub 
patronajul aceleiaşi instituţii în 1896116 şi redeschisă în I 921 11 7, după ce 
în perioada războiului a fost închisă. După această dată muzeul a fost 
sprijinit substanţial de statul român prin subsidii, bucurându-se şi de atenţia 
deosebită acordată de inspectorul muzeelor din Transilvania, profesorul 
clujean Coriolan Petranu dar şi a lui Romulus Vuia 118

• 

Pe lângă aceste instituţii în 1929 lua fiinţă Casa Naţională care va 
prelua o parte din serviciile ştiinţifice ale Societăţii de Istorie şi Arheologie. 
În adunarea de constituire a Casei Naţionale, la 23 iunie 1929, acesta îşi 
înscria între punctele principale de activitate cercetarea istoriei Bihorului şi 

întemeierea unui muzeu al Casei Naţionale' 19
• 

Continuităţile istoriografice bihorene se referă în primul rând la isto
riografia cetăţii Oradiei şi a oraşului propriu zis şi se datorează în parte 
continuării activităţii ştiinţifice de către aceleaşi persoane. La câteva dece
nii după ce a publicat două materiale consacrate cetăţii, istoricul Gyalokay 
Jeno analiza, pe baza stampelor cetăţii realizate de Cesare Porta şi Georg 
Hofnagel, vechea fortificaţie circulară din piatră, catedrala din interior pre
cum şi palatul episcopal, susţinând construirea acesteia în vremea lui 
Ladislau 1120

. Contribuţiile consacrate de Gyalokay Jeno istoriei cetăţii 
orădene nu se opresc însă aici ci continuă un efort istoriografic început în 
primii ani ai secolului XX. În 1942 acesta publica un nou studiu destul de 
amplu, considerat unul dintre cele mai importante contribuţii ale sale la 

116 Letiţia Roşu, Istoricul primului edificiu stabil al muzeului orădean, în Centenar 
muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 86 

11
; **"', Ghidul muzeelor şi colecţiilor, Bucureşti, 2000, p. 52 

118 S. Dumitraşcu, Cuvânt de salut, în Centenar muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 28 
119 I. Popovici, V. Maxim, Muzeul casei Naţionale a judeţului Bihor (/929-1940), în 

Centenar muzeal orădean, Oradea, p. 87 
1211 Gyalokay J., Nagyvarad kozepkori vara, în Arheofogiai Ertesir6. 43. nr. 453, 1933 
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cunoaşterea istoriei cetăţii 121
, în care abordează exhaustiv evoluţia cetăţii 

orădene 122 • Acelaşi autor publica în 1933 un foarte interesant articol de
dicat asediului şi cuceririi cetăţii orădene de către austrieci la 1692. Acesta 
era de fapt o analiză a unui proiect foarte îndrăzneţ întocmit după cucerirea 
austriacă de inginerul militar Ernst Friedrich von Borgsdorf123

• 

Continuităţile istoriografice antebelice legate de cercetarea istoriei 
cetăţii orădene au continuat până în anii celui de-al doilea război mondial 
când renaşte cu noi accente interesul pentru cunoaşterea istoriei acesteia. 
Tocmai de acest context se leagă şi ultimele contribuţii istoriografice din 
acest areal geografic până prin anii "70 ai secolului trecut. Ultimele rea
lizări mai importante consacrate acestui subiect se datorează lui Dercseny 
D 124

• şi Horvath J1 25
• Primul studiu, unul de mai mici dimensiuni, trece în 

revistă cele mai importante momente din istoria fortificaţiei iar cel de-al 
doilea este în fapt o istorie a oraşului Oradea scrisă într-o manieră trium
falistă într-o epocă istorică propice unui astfel de demers. 

Tot la capitolul continuităţilor sunt de consemnat şi amplificarea 
cercetărilor arheologice începute în perioada antebelică. Între cele două 
războaie au continuat să fie efectuate cercetări arheologice dar ele nu au 
mai fost canalizate spre cetatea orădeană. Noul context istoric nu mai făcea 
atractiv un astfel de demers. Tocmai de aceea cercetarea arheologică a fost 
orientată spre mai buna cunoaştere a epocilor mai vechi decât cea me
dievală 126. 

Chiar dacă cercetările nu aparţin neapărat unor autori bihoreni aces
tea merită amintite deoarece au diversificat mult câmpul investigaţiei is
torice şi au adus la lumină date importante despre trecutul acestor locuri. 
Atunci a fost bunăoară pentru prima dată definită cultura Otomani127 şi tot 
atunci au fost continuate cercetările arheologice de la Biharea demarate la 
începutul secolului de Csepl6 P. şi Karacs6ny J .. Acestea din urmă au fost 
coordonate începând cu anii 1924-1925 de cunoscutul arheolog Marton 
Roska 128

• Acelaşi Marton Roska a intreprins pentru prima dată cercetări în 
importantul complex paleolitic de la Iosăşel 129

• 

121 D. Marta, Istoriografia cetăţii Oradea, în Crisia, XXX, 2000, p. 167 
m Gyalokay J., A Varadi var, în Hadtorteneti Kozlemeny, XLIII, 1942, p. 68 şi următ. 
1
2) Idem, A Nagyvaradi vAr /692 evi t:itolakitasi terve (Baro Borsdo1f Erno dadmernok-

tiszt terve), în Mag. Kat. Szemle, III, 1933, p. 211 şi urmă!. 
124 Dercseny D., A nagyvt:iraadi var, în Epiteszet, IV, 1942, p. 199-122 
m Horvăth J, Nagyvarad tortenete, Nagyvărad, 1942 
ii• N. Chidioşan, Istoricul cercetărilor arheologice ale muzeului orădean, în Centenar 

muzeal orădean, Oradea, 1972, p. I 02 
127 Ibidem 
128 S. Dumitraşcu, Biharia I Săpături arheeologice, /973-/980, Oradea, 1999, p. 47 
12

" N. Chidioşan, Istoricul cercetcirilor arheologice ale muzeului orădean, în Centenar 
muzeal or<idean, Oradea, 1972, p. 102 
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La capitolul continuităţilor, adică a istoricilor şi temelor istorice care 
şi-au început cariera înainte de război, consemnăm şi perpetuarea studiilor 
de de istorie eclesiastică datorate unui Constantin Pavel, Nicolae Firu, 
Vasile Bolea, Ioan Boroş sau Iacob Radu. 

După ce a publicat în 1913 câteva consideraţii legate de biserica 
ortodoxă română din Bihor în perioada unirii religioase Nicolae Firu a 
editat în 1935, continuând aceeaşi tradiţie, o broşură consacrată unui epis
cop orădean, Efrem Beniamin130

• La rândul lor, Vasile Bolea şi Ioan Boroş 
au făcut câeva încercări reuşite de reconstituire a unor frânturi din trecutul 
episcopiei greco-catolice de Oradea. Primul a investigat cu precădere evoluţia 
istorică a şcolii normale române unite din Oradea între 1784 şi 1934131 iar 
cel de-al doilea s-a aplecat asupra sinoadelor protopopeşti şi diecezane din 
dieceza Oradiei anului 1848 132

• 

Printre cei mai prolifici istorici bihoreni, atenţi şi la domeniul istoriei 
eclesiastice, s-a numărat incontestabil Constantin Pavel. Istoricul beiuşan 
şi-a orientat atenţia cu predilecţie în două zone de cercetare. Primul dome
niu a fost acela al restituirii unor biografii de mari personalităţi ale Biho
rului, unele de-a dreptul remarcabile 133

, precum cea consacrată lui Alexan
dru Roman, o monografie de 58 de pagini prilejuită de aniversarea cente
narului naşterii marelui om politc şi de cultură bihorean sau cca consacrată 
lui Miron Pompiliu, un text foarte bine documentat de nu mai puţin de 144 
de pagini dedicat vieţii şi operei filologului şteian, iar cea de-a doua isto
riei culturii şi a învăţământului bihorean 134

• Aceasta din urmă, deşi se 
dorea un istoric al şcolilor româneşti din Bihor, aşa cum reiese din titlu, 
s-a canalizat firesc spre cele beiuşcne, cu predilecţie asupra istoricului 
Liceului Samuil Vulcan, întrucât până în perioada interbelică Beiuşul era 
centrul învăţământului românesc bihorean după cum bine remarca şi au
torul cărţi. 

Domeniul istoriei eclesiastice a fost frecventat şi de Ioan Georgescu. 
A efectuat mai ales cercetări monografice şi din sfera învăţământului greco
catol ic. Între cele mai cunoscute monografii sunt cele consacrate unor 
episcopi orădeni, precum Demetriu Radu 135 sau Mihai Pavel 136

• Prima este 

110 N. Firu, Fost-a Efrem Beniamin episcopul Orăzii?, Oradea, 1935 
111 V. Bolea, Şcoala normală română unită din Oradea I 784-1934, Oradea, 1934 
132 I. Boroş, Anul 1848 şi si11oadele protopopeşti şi cel diecezan din eparhia unită de 

Oradea Mare, în Cultura creştină, 1922, nr. 4, p. 82-91; nr. 5, p. 116-122; nr. 7-8, p. 199-206; 
nr. 9-1 O, p. 233-284 

131 C. Pavel, Alexandru Roman (/826-1897), Beiuş. 1926; Idem, Episcopul Dimitrie 
Radu, 1861-1920, Beiuş, 1923, Idem, Miron Pompiliu, Beiuş, 1930, etc. 

IH Idem. Şcoalele din Beiuş 1828-1928, Beiuş, 1928 
135 I. Georgescu, Un martir al datoriei către (arâ: Episcopul Demetriu Radu., Cernăuţi, 1925 
"" Idem, Episcopul Mihail Pa Fel. via(a şi _faptele sale, Oradea, 1927 
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o lucrare scrisă sub imperiul celor petrecute cu episcopul orădean după 
atentatul din Parlamentul României căruia prelatul orădean i-a căzut vic
timă iar cea de-a doua o monografie de 94 de pagini prilejuită de sărbăro
rirea centenarului naşterii episcopului Mihail Pavel. A mai scris şi alte 
monografii, una dedicată lui Eugeniu Carada137 iar cealaltă, foarte consis
tentă, de 420 pagini, lui George Pop de Băseşti 138

• Din cea de-a doua sferă 
a preocupărilor sale se disting două lucrări consacrate Seminarului diece
zan greco-catolic din Oradea, una începuturilor sale 139 iar cealaltă, câţiva 
ani mai târziu, istoriei generale a acestuia140

• 

Cu un traseu istoriografic început înainte de terminarea primului 
război mondial 141

, canonicul Iacob Radu a fost în perioada interbelică un 
exeget asiduu al diecezei greco-catolice de Oradea. Opera lui s-a plimbat 
prin viaţa personalităţilor unor episcopi orădeni precum Samuil Vulcan 142

, 

consacrată mai ales legăturilor episcopului orădean cu fruntaşi ai bisericii 
ortodoxe, mai ales Moise Nicoară şi Vasile Moga, sau Demetriu Radu 143

, 

oprindu-se mai ales asupra activităţii filantropice a prelatului orădean, dar 
şi prin istoria culturii şi învăţământului greco-catolic orădean 144 pentru ca 
poate cea mai bună lucrare a sa să fie o documentată istorie a episcopiei 
unite de Oradea 145

• Aceasta din urmă, scrisă cu prilejul aniversării a 150 
de ani de la înfiinţarea Episcopiei greco-catolice de Oradea, 1777-1927, a 
fost multă vreme lucrarea de referinţă în domeniu. Ea a apărut sub forma 
unei monografii în două părţi, prima în 1927, constituindu-se în fond în 
partea I a Şematismului jubiliar, iar cea de-a doua în 1932 fiind partea a 
II-a a acestui Şematism. 

Istoriografia bihoreană interbelică este un început de drum pentru 
teme şi tematici nefrecventate de istorici înainte de 1918. Între acestea se 
numără bunăoară cercetările de istoria artei româneşti. Potrivit părerii cunos
cutului istoric de artă Aurel Chiriac, până în 1918 s-au făcut doar întâm
plător referiri la istoria artei româneşti cauza fiind în opinia sa strâns legată 

137 Idem, Euge11iu Carada, Oradea, 1936 
138 Idem, George Pop de Băseşti, Oradea, 1935 
ll

9 Idem, Seminarul din Oradea pe timpul întemeietorolui Ignatie darabant, în Cultura 
creştină, Blaj, 1920, p. 101-109 

140 Idem, Istoria seminarului din Oradea, Oradea, 1923 
141 I. Radu, Episcopul baron Vasile Erdeli, Oradea, 1918 
142 Idem, Samuil V11lcan. Episcopul român 11nit al Orăzii Mari, 1806-1839 şi biserica 

ortodoxă română, Oradea, 1925 
143 Idem, F11ndaţiunea episcop11lui Demetriu Radu. Predici, Oradea, 1915 
144 Idem, Manuscrisele din biblioteca Episcopiei greco-catolice de Oradea, Bucureşti, 1923 
145 Idem, Istoria diecezei române unite a Orăzii Mari 1777-1927, Oradea, voi I, 1927, 

voi. II, 1932 
146 A. Chiriac, Pictura bisericilor de lemn româneşti din Bihor în secolele al XVIII-iea 

şi al XIX-iea, Oradea, 1999, p. 8 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



286 Gabriel Moisa 

de ideologia politică dominantă până la 1918 146
• Între cele două războaie 

mondiale lucrurile au luat însă o turnură favorabilă istoriografiei de artă 

româneşti. Constituirea statului naţional român a avut consecinţe şi asupra 
acestui domeniu. Cel mai important istoric care a avut şi preocupări de 
istoria artei în această perioadă a fost Ştefan Lupşa. Într-un manuscris 
remarcabil păstrat în biblioteca Episcopiei ortodoxe a Aradului în cinci 
volume, despre istoria bisericii ortodoxe a Aradului de la începuturi până 
în secolul al XIX-iea, Ştefan Lupşa prezintă o serie de izvoare inedite 
despre edificarea lăcaşurilor de cult, spre susţinerea comenzilor de pictură 

dar şi despre datări şi redatări de monumente sau picturi precum nomina
lizări de zugravi care au lucrat în Bihor147

• 

Ştefan Lupşa nu a fost neapărat un specialist în istoria artei ci mai 
degrabă în istoria bisericii. Născut la Miersig, studii universitare în teologie 
la Cernăuţi şi Viena, cu o teză de doctorat intitulată «Catolicismul şi Româ
nii din Ardeal şi Ungaria până la I 556», susţinută la Cernăuţi în 1929, 
Ştefan Lupşa a fost în perioada interbelică, între 1926 şi 1940 profesor la 
Academia teologică din Oradea. Printre cele mai importante lucrări ale sale 
din perioada aceasta se numără cea dedicată istoriei bisericeşti a românilor 
bihoreni până la I 829, o lucrare mai amplă de 147 pagini în care a inves
tigat trecutul bisericii ortodoxe române din Bihor148

, o alta consacrată unui 
plan de unire religioasă necunoscut conceput la Oradea în 1809 149 şi o alta 
consacrată situaţiei financiare a eparhiei Oradiei la 1800150

• Ştefan Lupşa 
a devenit în timp un remarcabil specialist în istoria bisericii ortodoxe şi un 
adversar înfocat al catolicismului chiar dacă după 1945 a cunoscut un 
derapaj periculos înspre un fundamentalism ortodox concretizat prin mai 
multe studii virulente în care înfiera biserica greco-catolică proaspăt supri
mată. A colaborat la mai multe reviste de specialitate şi de cultură între care 
Legea românească, Revista teologică, Biserica ortodoxă română, Familia, 
Cele Trei Crişuri etc. 

Dacă Ştefan Lupşa s-a aplecat asupra unei problematici de istoria 
artei româneşti, asupra bisericilor, mai ales a celor de lemn din sudul 
Bihorului, s-au apropiat alţi doi autori, atât în perioada interbelică cât şi 

după aceasta. Este vorba mai ales despre profesorul Titus L. Roşu care 
printr-o serie de articole publicate în ziarul Beiuşul, a introdus în circuitul 
ştiinţific o serie de date despre bisericile din spaţiul beiuşan 1 ; 1 • Titus L. 

147 Ibidem, p. 10 
148 Şt. Lupşa, Istoria bisericească a românilor bihoreni până la 1829, Oradea, 1935 
149 Idem, Un plan de unire 11r::it la I 809 la Oradea, Oradea, 1931 
150 Idem, Situaţia .financiară a eparhiei Oradea la I 800, Oradea, 1934 
151 T.L. Roşu, Biserica din Broaşte, în Bei11ş11l, nr. 5, 12 septembrie 1942, p. 2; Idem, 

Biserica din Brădet, în Bei11ş11I, nr. 10, 17 octombrie 1942, p. 2-3 etc. 
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Roşu s-a născut în 1908 la Buteni, jud Arad. A urmat cursurile Universităţii 
din Cluj, specializarea istorie-geografie. După absolvirea facultăţii acesta a 
fost profesor la Şcoala Normală Iosif Vulcan din Oradea şi colaborator 
consecvent al revistelor vremii Familia, Gazeta de vest, Cele Trei Crişuri etc. 

Dintre toate contribuţiile profesomlui Titus L. Roşu din această pe
rioadă, cea mai importantă rămâne volumul de însemnări şi inscripţii din 
bisericile din Bihor publicat în 1941 152

• Alături de Titus L. Roşu, un atent 
exeget al civilizaţiei româneşti din sudul Bihorului a fost şi Moise Popo
viciu 153

• Moise Popoviciu s-a născut la Seghişte, judeţul Bihor, şi a urmat 
studiile teologice la Arad audiind ulterior mai multe cursuri de pedagogie 
şi filosofie la Universitatea din Cluj. Acesta s-a remarcat mai ales ca un 
istoric al zonei sudice a Bihorului, îndeosebi a spaţiului beiuşan. S-a detaşat 
în primul rând ca un realizator de monografii precum Monografia comunei 
Seghişte, Contribuţii la monografia comunei Leheceni sau Monografia 
Internatului de băieţi ortodoxi din Beiuş. 

Una din temele cele mai consistent abordate de istoriografia biho
reană între cele două războaie mondiale a fost cea rezultată din momentul 
constituirii României Mari şi a evenimentelor care au urmat în Bihor până 
la sfârşitul lunii aprilie a anului 1919. Cea mai mare parte a acestor 
contribuţii au aparţinut genului memorialistic şi s-au datorat în primul rând 
unor istorici şi autori participanţi. 

Încă din anii imediat următori evenimentelor din iarna-primăvara 
anului 1919 au apărut o serie de producţii istoriografice care prezentau 
demlarea revoluţiei proletare bihorene ca parte componentă a unui proces 
mai amplu început în toamna anului 1918 şi încheiat la 20 aprilie 1919 
odată cu eliberarea Oradiei şi integrarea Bihorului în România Mare. Era 
şi firesc acest lucru de vreme ce evenimentele din primele luni ale anului 
1919 îşi au obârşia în toamna anului precedent. 

Primele realizări au fost desigur cele memorialistice, ale unor 
participanţi, istorici, canonici, ziarişti, scrise cu un talent mai mult sau mai 
puţin evident, toate aducând informaţii importante în felul lor la o mai 
bună cunoaştere în timp a evenimentului. Nici una dintre aceste contribuţii 
nu s-a oprit în mod special asupra bolşevismului orădean din epocă ci 
tratau revoluţia bolşevică în bloc alături evenimentele din toamna anului 
1918. 

Cronologic, cea mai apropiată realizare de evenimentele din 1919 i 
se datorază lui Gheorghe Tulbure, principalul redactor al Tribunei Bihoru-

m Idem, Însemnări şi inscripţii bihorene, voi. I, Beiuş, 1941 
151 M. Popoviciu, Un vechi monument dispărut, Beiuş, 1934 
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lui în lunile martie-aprilie 1919, primul ziar românesc apărut la Oradea în 
zilele revoluţiei proletare154

. Foarte bun cunoscător al celor întâmplate şi 
al suferinţelor pe care românii bihoreni le-au avut de suportat, Gheorghe 
Tulbure ne-a redat cu un deosebit talent scriitoricesc derularea evenimen
telor începând cu luna decembrie 1918 până în aprilie 1919, accentuând 
pe perioada bolşevismului orădean şi pe teroarea generalizată instituită de 
respectivul regim în Oradea şi în întregul judeţ Bihor. 

Cea de-a doua contribuţie memorialistică majoră interbelică legată 

de revoluţia bolşevică a fost cea a episcopului ortodox orădean, Roman R. 
Ciorogariu intitulată Zile trăite155 • Cartea episcopului este cea mai com
plexă relatare a evenimentelor fiind de aceea cea mai importantă restituire 
memorialistică asupra epocii. Cartea este scrisă cu un remarcabil talent 
scriitoricesc. Cea mai însemnată parte a lucrării are în atenţie tocmai pe
rioada bolşevismului din Oradea şi Bihor. Roman Ciorogariu s-a aflat în 
mijlocul evenimentelor şi de aceea Zile trăite este una dintre cele mai 
credibile reconstituiri a «revoluţiei bolşevice» şi sursă de primă mână în 
reconstituirea epocii. În opinia multor cercetători ai evenimentelor cartea 
memorialistică a episcopului orădean este una dintre cele mai bune din 
această categorie156

• 

La aniversarea unui deceniu de la unirea Transilvaniei cu România, 
Petru E. Papp a publicat la Beiuş, în 1928, o carte de căpătâi pentru 
cunoaşterea istoriei Beiuşului în vâltoarea evenimentelor din iarna-primă
vara anului 1919, intitulată Din trecutul Beiuşului. Pagini de glorie şi 

jertfe. Participant şi martor ocular al evenimentelor, protopopul Beiuşului 
Petru E. Papp a îmbinat în cartea sa memoriile sale legate de derularea 
evenimentelor cu informarea documentară şi de presă. Lucrarea lui poate 
fi însă înregistrată ca una memorialistică deoarece în cea mai mare parte 
se compune din memoriile sale. 

Un demers memorialistic de primă importanţă pentru cunoaşterea 
«revoluţiei» bolşevice din Bihor a avut-o Teodor Neş. Participant el însăşi 

la evenimente, pe 13 octombrie 1933 acesta a publicat prin intermediul 
Gazetei de Vest un apel prin care lansa liderilor comunităţilor locale invitaţia 
de a trimite informaţii despre evenimentele petrecute în anii 1918-1919 în 
Bihor. Documentul se intitula Apelul pentru monografia revoluţiei (din) 
1918-1919 în Bihor, apel ocazionat de împlinirea a 15 ani de la derularea 
acestora. Teodor Neş şi-a propus să tipărească într-o carte toate mărturiile. 

154 Ghe. Tulbure, C11vinte din Bihor, Oradea, 1923 
155 Roman R. Ciorogariu, Zile trăite, Oradea, I 926 
156 V. Faur, Reconstit11irea istoriei trăite, în Roman R Ciorogariu, Zile trăite.Revoluţia, 

Oradea, 1994, p. 7; Flaminia Faur, Mărturii despre evenimentele din Bihor (nov. 19/8-aprilie 
1919), Oradea, 1993, p. 2 
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În cele din urmă, din diverse motive, el nu a mai reuşit să le fructifice într
un volum separat. Cu toate acestea a valorificat parţial informaţia existentă 
în .două volume, Oameni din Bihor157 şi în A doua carte despre oameni din 
Bihor 158

, dar şi într-un articol publicat în Gazeta de Vest din 18 aprilie 
1934 unde a publicat o listă cu cea mai mare parte a victimelor cauzate de 
acţiunile armatelor maghiare, secui, bolşevici, unităţi regulate. 

Între cele două războaie mondiale au mai fost câteva contribuţii 
memorialistice demne de luat în seamă şi foarte interesante din punct de 
vedere istoric. Între acestea amintim lucrarea lui Constantin Pavel apărută 
în 1926 sub un titlu identic celui promovat de episcopul Ciorogariu, Zile 
trăite 159 • Broşura istoricului beiuşan, martor al evenimentelor la rândul 
său, conţine câteva pagini memorialistice vii şi interesante despre eveni
mentele derulate exclusiv în depresiunea Beiuşului. Alături de Constantin 
Pavel mai menţionăm contribuţia lui Comei Meza, apărută ceva mai târziu, 
în 1935, subsumată la rândul său momentelor tulburi din iarna şi primă

vara anului 1919 160
• 

Tot în perioada interbelică au mai avut loc în diverse publicaţii, 

câteva evocări mai scurte ale evenimentelor161 
, cele mai multe legate de 

toamna anului 1918 alături de care au apărut şi căteva cu aplecare specială 
asupra «republicii bolşevice» bihorene, datorate de cele mai multe ori unor 
participanţi precum Gheorghe Tulbure 162 sau Aurel Mateiu 163

• 

În fine, tot în intervalul cuprins între cele două războaie mondiale un 
loc important îi este destinat evenimentelor de la cumpăna anilor 1918-
1919 în Monografia Almanah a Crişanei 164 , coordonată de Aurel Tripon. 
Fără a fi un material memorialistic neapărat, cele câteva pagini dedicate 
momentului fac o sinteză cuprinzătoare a unei epoci extrem de complexe. 

În aceeaşi perioadă interbelică şi-au mai exersat talentul în scrierea 
istoriei o serie de autori, creatori mai ales de istoric a comunităţii româneşti 
din zona depresionară a Beiuşului şi a Oradiei. 

Între aceştia cei mai mulţi provin din sfera bisericii, absolvenţi de 
teologie, scriind mai ales istorie eclesiastică. Aici amintim în primul rând 
pe Petru E. Papp. Născut în 1881 la Lupoaia, acesta s-a maturizat sub 

i;i T. Neş, Oameni din Bihor (1848-1918), Oradea, 1937 
158 Idem. A doua carte despre oameni din Bihor, Oradea, 1979, p. 218-219 
159 C-tin. Pavel, Zile trăite, Beiuş, 1926 
1611 C. Meza, Jertfa românilor din Valea Beiuşului pentru întregirea neamului, Beiuş, 1935 
161 B. Ştefănescu, Presa interbelică din Oradea despre Unirea din 1918, în Crisia, 1978, 

p. 229-253 
102 Ghe. Tulbure, Zile trăite la «Tribuna Bihorului», în Familia, nr. I, 1936 
1
•

3 A. Mateiu, 1 Decembrie 1918 şi întâmplări din iarna 1918-1919, în Noua Gazetă 
de Vest, nr. 478, 1937 

164 A. Tripon, Monografia Almanah a Crişanei, Oradea, I 936 
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aspectul producţiei istoriografice în perioada interbelică. A absolvit facul
tatea de teologie ortodoxă din Arad. Între lucrările publicate de acesta 
merită amintită în primul rând Din trecutul Beiuşului, o remarcabilă recon
stituire a istoriei recente a Beiuşului cu o frescă traumatizantă a tragediilor 
prin care au trecut românii beiuşeni în iarna şi primăvara anului 1919. 
Alături de această lucrare Petru E. Papp a mai scris câteva lucrări monogra
fice de mai mică importanţă între care amintim Monografia bisericii orto
doxe din Beiuş, Biografi.a avocatului Paul Papp din Beiuş etc. A mai 
colaborat la Tribuna, Biserica şi şcoala, Revista teologică, Legea românească. 

Alături de Petru E. Papp stau de asemenea Teodor Neş, Ştefan Mărcuş, 
Petru Dejeu sau Nicolae Firu. Primul, născut la Mădăras, judeţul Bihor în 
1891, a urmat studii universitare de fizică la Budapesta. S-a remarcat îndeo
sebi prin contribuţii memorialistice. Participant activ deopotrivă la eveni
mentele premergătoare creării României Mari din toamna anului 1918 cât 
şi la cele din primăvara anului 1919, Teodor Neş a fost cel care a iniţiat 

în perioada interbelică adunarea de date despre evenimentele petrecute în 
1918-1919 din tot judeţul Bihor, în ideea prelucrării acestora şi publicării 

într-un volum consacrat acestor monemte. Demersul său nu a fost finalizat 
însă decât parţial prin publicarea în perioada interbelică a unei lucrări 

despre personalităţi bihorene 165 dar şi în mai multe articole despre teroarea 
bolşevică din Bihor din martie-aprilie 1919, amintite de noi mai sus. Ală
turi de acestea Teodor Neş a mai scris şi o monografie istorică a liceului 
de băieţi din Oradea166

• 

Ştefan Mărcuş s-a născut la Hodişa în judeţul Satu Mare făcând 
studii de drept şi artistice. Studiile artistice muzicale l-au îndemnat în direcţia 
scrierii unei lucrări intitulate Muzica şi teatrul în Bihor, o lucrare absolut 
inedită la vremea respectivă în acest areal, de fapt un extras de câteva zeci 
de pagini din Monografia Almanah a Crişanei. 

Petre Dejeu s-a remarcat prin câteva contribuţii consacrate istoriei 
culturii. În 1926 acesta publica o interesantă lucrare dedicată instituţiilor 
culturale bihorene şi orădene 167 , lucrare prefaţată de însăşi Nicolae Iorga, 
iar în 1937 o alta consacrată aceloraşi aspecte, considerată de autor de fapt 
ca o continuare necesară a celei apărute cu un deceniu în urmă 168 • 

Printre cei mai prolifici creatori de istoric locală în perioada interbe
lică s-a numărat şi Nicolae Firu. Alături de operele deja amintite acesta a 
mat publicat şi alte contribuţii istoriografice importante între care amintim 

105 T. Neş, Oameni şifapte din Bihor 1848-/849, Oradea, 1937 
166 Idem, Istoricul Liceului de bâieţi din Oradea, Oradea, 1938 
167 P. Dejeu, Aşezămintele culturale din municipiul Oradea şi jude/11/ Bihor, Oradea, 1926 

, 
16

" Idem. lnstitu(i11ni/e c11/t11ra/e din municipiul Oradea şi j11de(11/ Bihor, Oradea, 1937 
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complexa monografic de 174 de pagini consacrată Bisericii cu lună pu
blicată în 1934 169

, urmată în 1935 de o lucrare mai scurtă de 29 de pagini 
consacrată aceleiaşi Biserici cu lună din Oradea 170

, de fapt o contribuţie 
monografică venită în completarea monografiei bisericii apărută cu un an 
înainte, dar şi Urme vechi de cultură românească în Bihor171

, o operă 
inedită de istorie culturală locală despre circulaţia vechii cărţi româneşti în 
Bihor dar şi despre şcoli şi societăţi culturale. 

Şi în perioada interbelică, la fel ca şi în cea de dinainte creatorii de 
istorie provin în marca lor majoritate din sfera teologiei. În această pe
rioadă nu există încă istorici de profesie, în sensul clasic de absolvent al 
unei instituţii superioare de profil. 

Fără a avea între cele două războaie mondiale o revistă locală de 
specialitate, istoricii bihoreni au publicat materialei ştiinţifice cu precădere 
în două reviste de cultură orădene, Familia şi Cele Trei Crişuri. 

Cele Trei Crişuri era revista asociaţiei culturale Reuniunea Cele Trei 
Crişuri din Oradea. Aceasta avea o apariţie la început bilunară şi mai apoi 
lunară. Era în primul rând o revistă de cultură care conţinea în fiecare 
număr o rubrică permanentă de istorie naţională. Între colaboratorii revistei 
s-au numărat în primul rânt istorici bihoreni, Titus L. Roşu, Petru E. Papp, 
Constantin Pavel, Constantin Lupşa dar şi importanţi istorici români pre
cum Nicolae Bănescu, Vasile Bogrea, Silviu Dragomir, Ioan Lupaş sau 
Nicolae Iorga. 

Familia a fost la rândul său o importantă tribună de manifestare a 
istoriografiei bihorene, în ambele serii interbelice. Revista a acordat mai 
ales în cca de-a treia serie un important spaţiu de manifestare istoriografiei 
bihorene şi nu numai. În privinţa ponderii spaţiului redacţional acordat 
istoriei, acesta venea, într-o ierarhie riguroasă, imediat după literatură 172 • 
Pe lângă istoricii locali în Familia au publicat şi istorici din alte spaţii 

româneşti precum Ioan Lupaş, Nicolae Iorga sau Constantin Daicoviciu. 
Rămâne foarte cunoscută în acest sens cunoscuta polemică iscată în pagi
nile revistei între arheologii Ard6s Frederic şi Constantin Daicoviciu în 
care ultimul îl acuza cu argumente irefutabile pe cel dintâi de nerespec
tarea deontologiei profesionale legate de anumite descoperiri arheologice 
referitoare la Oradea şi judeţul Bihor173

• 

169 N. Firu, Monografia Bisericii Sfintei Adormiri (Biserica cu /unit) din Oradea, Oradea, 1934 
1711 Idem, Dale noui privitoare la istoricul Bisericii Sf Adormirii (Biseric cu lună) din 

Oradea, Oradea, 1935 
171 Idem. Urme vechi de cultură românească in Bihor. Oradea, 1922 
in Lucia Cornea, Revista Familia. seria a III-a (1934-/940), Indice bibliografic, în 

Crisia, VIII, 1978, p. 670 
173 Ard6s F., Date arheologice privitoare la Oradea şi judeţul Bihor, în Familia, 1936, 

3, nr. 4, p. 61-76 versus C. Daicoviciu, Arheologie cu tendinţă?, în Familia, I 936, 3, nr. 5, p. 
105-106 
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Revista a fost de asemenea foarte generoasă cu găzduirea unei bogate 
memorialistici referitoare la unirea din 1918 şi evenimentele din Bihor 
petrecute în primăvara anului 1919. 

Istoriografia bihoreană postbelică 

După cel de-al doilea război mondial istoriografia bihoreană a avut 
un destin comun celei româneşti în ansamblul său 174 

• După 1 945 aceasta 
a urmat o pantă descendentă accentuată până spre mijlocul deceniului al 
şaptelea al secolului trecut, cu o uşoară revenire începând de la sfârşitul 

deceniului precedent. 
Noul context istoric din România de după 1945 a fost şi în cazul 

istoriografiei bihorene factorul decisiv care a influenţat sensul istoriografiei 
bihorene. Limitarea instituţională şi reducerea drastică a câmpului şi 

posibilităţilor de cercetare s-au repercutat plenar asupra producţiei istorio
grafice. 

Vechile «instituţii» de producere a istoriei, antebelice şi interbelice, 
au fost eliminate brutal. Nu mai existau Societatea de istorie şi arheologie 
a judeţului Bihor, aceasta fiind desfiinţată imediat după 1944, mediul cleri
cal catolic, creator de istorie multă vreme la rândul său, muzeul Casei 
Naţionale iar cel al Societăţii de istorie şi arheologie, inaugurat în 1896, a 
fost naţionalizat în 1948 de către autorităţile comuniste175

• 

În acelaşi timp istoricii bihoreni care au publicat în perioada interbe
lică au fost reduşi la tăcere fiind în imposibilitatea de a se mai exprima în 
scris. Va trebui dealtfel să apară o nouă generaţie de istorici, şcoliţi după 

1945, pentru ca firul istoriografic bihorean să fie reînnodat. Cu o singură 
excepţie, aceea a lui Ştefan Lupşa, transferat de la Academia teologică din 
Oradea la Sibiu, unde a avut posibilitatea să publice în mai multe reviste 
de teologie, Mitropolia Ardealului, Biserica Ortodoxă Română etc., nici 
unul dintre istoricii care au activat în perioada interbelică nu au putut 
reveni decât după 1955-1956. 

După 1948 totul era strict controlat de cenzura noului regim. Era 
eliminată posibilitatea publicării unor materiale în afara cadrului controlat 
aşa cum se întâmplase în toate perioada anterioară. Situaţia era una gene
rală în România 176

. Singura instituţie bihoreană în care teoretic s-ar fi putut 

174 G. Moisa, Istorie şi propagandă istorică în România /945-1989, Oradea, 2002, p. 17-63 
m I. Ordentlich, Un secol de activitate expoziţională a secţiei de istorie a muzeului 

orădean, în Centenar muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 67 
17

• V. Georgescu, Politică şi Istorie. Cazul comuniştilor români /944-1977, Bucureşti, 
1991. passim 
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face cercetare istorică în acel timp era instituţia muzeală orădeană. Dar, în 
1948 fostul muzeu al Societăţii de Istorie şi Arheologie a fost trecut în 
patrimoniul statului. Acest lucru s-a tradus însă într-o reorganizare a aces
tuia cu consecinţe dintre cele mai nefaste deoarece s-a considerat că spec
trul expoziţional nu mai corespundea noilor realităţi sociale şi politice din 
România. În consecinţă, «datorită unui colectiv de entuziaşti voluntari» 177 

s-a purces la reorganizarea muzeului şi a expoziţiilor acestuia în acelaşi an, 
fiind primul muzeu din ţară regândit «pe baza principiilor materialismului 
istoric, ... , şi pentru prima dată s1Îit prezentate un număr mare de documente 
legate de mişcarea muncitorească bihoreană şi naţională» 118 • 

În fruntea acestui colectiv de entuziaşti s-a găsit Solomon Ştirbu, 
devenit ulterior S.Ştirban 179 , acesta fiind port drapelul organizării pe prin
cipii democrat-revoluţionare a noului muzeu orădean. Marile realizări de 
la Oradea l-au adus în atenţia autorităţilor centrale de la Bucureşti care l-au 
promovat în 1951 în structurile culturale centrale. O vreme îl mai găsim 
prin publicaţiile bucureştene dar de prin a doua jumătate a anilor '50, 
odată ce destalinizarea a cuprins şi câmpul istoriografic, marelui istoric 
Solomon Ştirbu, de acum S. Ştirban, i se pierde urma. 

Cu toate că dorea să se şteargă total cu trecutul cunoscătorii ve
chiului muzeu puteau constata la redeschiderea sa în toamna anului 1948 
că noul muzeu utiliza tot vechiul mobilier, cu o vechime de aproximativ 
80 de ani. Mobilierul a fost schimbat abia prin 1952-1953 ca urmare a 
unor investiţii făcute de statul român, expoziţia rămânând însă neschim
bată. Abia în 1958 s-a putut remarca prima remaniere mai semnificativă a 
acesteia prin înfiinţarea unei săli speciale consacrate anului revoluţionar 
1848 180

• Această îmbunătăţire a conţinutului expoziţiei de bază era de fapt 
o racordare a instituţiei orădene la canoanele istoriografice din acea pe
rioadă, care preluând selectiv trecutul istoric al românilor făcuse atunci o 
adevărată pasiune pentru momenrtul paşoptist şi liderii săi, aşa cum în 
1968 bunăoară va face pentru cel al unirii, datorită crezului că revoluţionarii 
români au fost impregnaţi de ideologia revoluţionsară rusă 181 • Tot în 1958 
au mai fost făcute schimbări şi în alte segmente ale expoziţiei, schimbări 

care au rămas valabile până în 1969 182
• 

177 I. Ordentlich, Un secol de activitate expoziţională a muzeului orădean, în Centenar 
muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 67 

1
;• Ibidem 

179 ***, Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, 1978, p. 387 
1811 I.Ordentlich, Un secol de activitate expoziţională a muzeului orcidean, în Centenar 

muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 67 
1
•

1 P. Constantinescu-laşi. Influenţele democraţi/or revoluţionari rnşi din secolul XIX 
asupra curentelor ideologice din ţara noastră între 1850-1880, Bucureşti, 1950, passim 

1
'
2 I. Ordentlich, Un secol de activitate expoziţională a muzeului orcidean, în Centenar 

muzeal orâdean, Oradea, I 972, p. 68 
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În toată această perioadă întreaga activitate expoziţional-ştiinţifică a 
fost una pronunţat proletcultistă. Expoziţii temporare de felul: Realizările 

regimului democrat-popular (1950), Industria bihoreană la o jumătate de 
deceniu de la naţionalizare (1952), Industria nouă în Crişana (1953) inun
dau viaţa ştiinţifică a muzeului. Abia în 1958, cu prilejul aniversării a 11 O 
ani de la revoluţia de la 1848, era expusă prima expoziţie cu oarecare 
conţinut ştiinţific intitulată Anul revoluţionar 1848 în Bihor. A fost însă 

doar un foc de paie deoarece anii care au urmat au consemnat noi producţii 
proletcultiste. În 1959 era vernisată expoziţia Lupta proletariatului orădean 
împotriva asupririi regimului burghezo moşieresc, în 1960 expoziţia Cartea 
politică iar în 1963 Satele colectivizate pe dntmul socialismului, pe drumul 
belşugului. După 1965 lucrurile s-au îndreptat şi sub aspectul acesta, în 
fruntea muzeului, mai ales după 1971, ajungând profesionişti în domeniu 
spre deosebire de anii de după 1948 183

• 

Anii «50 au fost cei mai negrii pentru cercetarea istorică bihoreană. 

Dacă s-au mai efectuat unele cercetări vizând arealul orădean acestea s-au 
datorat unor istorici din centrul universitar clujean sau din Bucureşti 184 

nicidecum unora din arealul bihorean. În prima parte a decadei cincizeciste 
colectivul ştiinţific al muzeului era unul modest nu numai numeric ci şi sub 
aspectul performanţelor profesionale. Cercetarea istorică bihoreană, de
parte de a marca un pas înainte aşa cum s-a susţinut 185 , a însemnat un 
mare pas înapoi, anulând un secol de cercetare istorică bihoreană. Lipseau 
la fel ca peste tot în România publicaţiile ştiinţifice, acest lucru fiind ex
clusiv apanajul centrului (a Bucureştiului) până în a doua jumătate a de
ceniului şase 186 • 

A doua jumătate a anilor '50 au însemnat primele raze de lumină în 
direcţia cercetării istorice bihorene consecinţă a unei sensibile destalinizări 

iniţiate chiar de Moscova şi care s-a transmis după principiul dominoului 
în toate ţările lagărului comunist. Destalinizarea a atins aproape toate do
meniile, inclusiv cel al istoriografiei. În această perioadă în instituţia muzeală 
orădeană au fost încadraţi primii istorici profesionişti, este vorba despre 
arheologii Ivan Ordentlich şi Nicolae Chidioşan, absolvenţi ai prestigioa
seu universităţi clujene. A fost incontestabil un pas înainte în cercetarea 
istorică bihoreană, cei doi devenind ulterior specialişti recunoscuţi pe plan 
naţional, primul în cultura epocii bronzului Wittenberg iar celălalt în cul
tura Otomani. 

IHJ În obsedantul deceniu în fruntea muzeului orădean au stat doi iluştri necunoscuţi pe 
tărâmul cercetării istorice, este vorba despre S. Ştirban ( 1948-1951) şi V. Spoială ( 1951-1961) 

i&, S. Dumitraşcu, Biharia I Săpături arheologice /973-/980, Oradea, 1994, p. 49-50 
185 V. Faur, Istoriografia bihoreană în anii republicii (/948-1972), în Crisia, 1973, p. 284 
1
H

6 P. Ţugui, Istoria şi limba română în vremea lui Gh. Dej, Bucureşti, 1999, p. 55-60 
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Ca o consecinţă a acestor stări de lucruri au început să apară şi 

primele realizări istoriografice datorate în primul rând acestora. Până în 
1965 însă producţia istoriografică bihoreană a avut mult de suferit. După 
această dată şi ca urmare a apariţiei unei alte instituţii în care o compo
nentă principală a existenţei sale era cercetarea istorică, este vorba despre 
Facultatea de Istorie-Geografie a Institutului Pedagogic din Oradea înfiinţată 
în 1964 187 lucrurile au luat o altă direcţie. Alături de instituţia muzeală şi 
de Facultatea de istorie-geografie la dezvoltarea istoriografiei bihorene au 
mai contribuit şi arhiviştii de la Filiala Oradea a Arhivelor Statului. 

În întreaga perioadă 1948-1965 producţia istoriografică bihoreană 
numără fabuloasa cifră de 8 contribuţii. Dintre acestea cinci sunt din do
meniul arheologiei, două din domeniul evului mediu şi una din perioada 
contemporană postbelică. Din cele cinci studii de arheologie de până în 
1965, trei sunt opera lui Ivan Ordentlich, unul i se datorează arheologului 
Nicolae Chidioşan iar cel de-al cincilea este de fapt opera cercetătorului 
clujean Mircea Rusu dar alături de el au semnat ca şi coautori şi doi 
muzeografi orădeni, foştii directori, Vlad Spoială şi L. Galamb, şi de aceea 
îl semnalăm ca şi contribuţie a istoriografiei bihorene 188

• Celelalte contribuţii 
semnate de Ivan Ordentlich şi Nicolae Chidioşan au fost publicate în re
viste din ţară precum Dacia, Materiale şi cercetări arheologice, Arheologia 
Moldovei, în Oradea şi Bihor neexistând nici o revistă de specialitate. 

Contribuţiile din domeniul evului mediu i se datorează profesorului 
Titus L. Roşu, unul în 1957189 şi altul din 196 I 190

• Cea de-a opta contribuţie 
este din sfera istoriei postbelice a Bihorului şi a fost opera lui Ioan Golban. 
Aceasta era în fond o analiză sumară a dezvoltării industriei extractive 
bihorene 191

• 

Începând cu mijlocul anilor '60 lucrurile au luat o întorsătură absolut 
favorabilă istoriografiei bihorene prin intrarea într-o zodie mai norocoasă, 
în ton cu evoluţia generală a istoriografiei româneşti 192 • După această dată 
a urmat o adevărată explozie a producţiei istoriografice, asemeni celei 

187 M. D. Drecin, Cincisprezece ani de de activitate didactică şi de cercetare ştiinţifică 
universitară în ştiinţele istoric la Oradea (1964-1979), în Crisia, X, 1980, p. 308 

188 M. Rusu, V. Spoială, L. Galamb, Săpăturile arheologice de la Oradea, în Materiale 
arheologice privind istoria veche a RSR, XIII, 1962, p. 317-324 

IK
9 T.L. Roşu, Comentarii la o enciclică papală împotriva carbonarilor, în Studii şi 

Articole de Istorie, VII, 1957, p. 379-386 
190 Idem, Vămi, vaduri şi drumuri comerciale bihorene până la jumătatea vescului al 

XIV-iea, în Studii şi Articole de Istorie, XI, 1961, p. 69-86 
191 I. Golban, Unele aspecte privind industria extractivă din regiunea Crişana, în Revista 

arhivelor, 1962, nr. 2 
192 G. Moisa. Istorie şi propagandă istorică în România 1945-1989, Oradea, 2002, p. 

63-93 
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generale româneşti. Între I 965 şi 1970 s-au scris nu mai puţin de 139 de 
titluri, este adevărat că nu toate de ţinută ştiinţifică măcar acceptabilă, spre 
deosebire de cele numai 8 între 1948 şi 1964. Există aşadar o discrepanţă 
uriaşă între cele două perioade de timp care se traduce procentual de 7% 
între 1948-1965 la 93% între 1965-1970. Luată în ansamblu întreaga pe
rioadă 1965-1989 discrepanţa este şi mai evidentă. Toate acestea demon
strează concluziile greşite făcute de unii cercetători asupra evoluţiei isto
riografiei bihorene193

, care au văzut în perioada în discuţie una extrem de 
fastă pentru cercetarea istorică bihorerană. 

La nivel naţional situaţia se prezintă uşor diferit. Dacă luăm în an
samblu cele două epoci I 948-1964 şi 1965-1989 raportul este de 8,32% 
la 91,68% în favoarea ultimei etape. Raporturile se schimbă dacă sunt luate 
în considerare epocile 1948-1964 şi 1965-1970. În acest caz procentele 
înclină balanţa în favoarea primei perioade cu 53% la 47%. 

Începând cu mijlocul deceniului şapte în Bihor, la fel ca mai peste 
tot în ţară, a urmat o instituţionalizare mai serioasă a cercetării istorice, ne 
referim aici la instituţii propriu zise, Muzeul Ţării Crişurilor, Facultatea de 
Istorie-Geografie, dar şi la reviste, atât de strictă specialitate, Crisia, Lu
crări ştiinţifice seria istorie, cât şi de cultură, Familia, şi teologice, Îndru
mător bisericesc, misionar şi patriotic.Episcopia de Oradea, ultimele două 
acordând un spaţiu generos materialelor istorice. 

Tocmai de aceea în continuare vom urmări istoriografia bihoreană 
până în 1989 urmând îndeaproape evoluţia acestor entităţi ştiinţifice şi 

culturale precum şi istoriografia produsă de acestea. 

Muzeul Ţării Crişurilor 

În Oradea au existat antecedente de organizare a unui muzeu încă 
din secolul al XIX-iea. Între 1872 şi 1896, aici a funcţionat Muzeul Societăţii 
de Istorie şi Arheologie a Judeţului Bihor. În 1896 a avut loc deschiderea 
Muzeului în local propriu, iar în 1921 a fost redeschis, după ce pe perioada 
primului război mondial fusese închis. Anul 1948 a însemnat şi pentru 
instituţia orădeană intrarea în proprietatea statului. Între 1950-1970 muzeul 
a funcţionat sub mai multe denumiri: Muzeul Regional Crişana şi Muzeul 
Judeţean Bihor. În 17 ianuarie 1971, sub numele de Muzeul Ţării Crişurilor, 

193 V. Faur, Istoriografia bihoreană i'n anii republicii (1948-1972), în Crisia, 1973, p. 
283-304; I. Ordentlich, Contribuţia secţiei de istorie a Muzeului Ţării Crişuri/or Oradea la 
cercetarea şi valorificarea trecL1tului istoric bihorean, în Trei decenii de afirmare a judeţului 
Bihor pe coordonatele socialismL1lL1i, Oradea, 1974, p. 89-95 etc. 
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instituţia şi-a mutat sediul în clădirea Palatului Baroc, construit în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-iea, clădire în care funcţionează şi în prezent 194 . 

Prestigioasă instituţie locală de cultură, muzeul orădean a beneficiat 
în această perioadă de specialişti de excepţie, pasionaţi de cunoaşterea 
istoriei locului. Paleta ştiinţifică abordată a fost una foarte largă, orientată 

în mai multe direcţii, acoperind toate epocile istorice, de la antichitate la 
contemporaneitate. 

În domeniul arheologiei şi istoriei vechi au ieşit în evidenţă prin 
cercetările efectuate şi materialele publicate Ivan Ordentlich, Nicolae 
Chidioşan şi Sever Dumitraşcu. Întrucât preocupările ştiinţifice ale istoricu
lui Sever Dumitraşcu le-am parcurs deja la subcapitolul dedicat Facultăţii 
de istorie-geografie a Institutului pedagogic din Oradea, ele fiind conti
nuate şi amplificate cu cercetările arheologice prefeudale, mai ales cele de 
la Biharea, ne vom opri doar asupra primilor doi şi a principalelor direcţii 
de cercetare urmărite de aceştia. 

Ivan Ordentlich, până la plecarea sa din ţară la sfârşitul anilor '70, 
s-a dovedit un excelent specialist în cunoaşterea unor aspecte legate de 
culturile epocii bronzului pe teritoriul judeţului Bihor, îndeosebi de cultura 
Otomani, cultură pe care a cunoscut-o ca nimeni altul la vremea respec
tivă195. Cercetările sale rămân şi astăzi puncte de referinţă într-o bibliografie 
bogată a domeniului, la fel ca şi studiile efectuate de Nicolae Chidioşan. 
Acesta din urmă a fost la rândul său un arheolog şi muzeograf de excepţie, 
contribuţiile sale în domeniul epocii bronzului, îndeosebi culturii Wittcn
berg 196, al numismaticii, prin publicarea Tezaurului de la Derşida sau 
chiar al unor aspecte legate de evul mediu timpuriu 197 rămân puncte de 
reper preţioase pentru istoriografia transilvăneană. 

În domeniul evului mediu semnalăm contribuţiile semnate de Liviu 
Borcea, preocupat de realităţile politice româneşti bihorene de la începu
turile şi mijlocul evului mediu dar mai ales de istoria Bihorului în epoca 
paşalâcului de Oradea198 , 1660-1692. Cercetările sale sunt în multe cazuri 
şi astăzi realizări singulare în domeniu. 

Epocile modernă şi contemporană au făcut obiectul atenţiei pentru 
mai mulţi specialişti ai Muzeului Ţării Crişurilor, buni cunoscători ai isto-

194 ***, Ghidul muzeelor şi colecţiilor din România, Bucureşti, 2000, p. 52-53 
19

' I. Ordentlich, Cărucioare în miniatură de lut aparţinând culturii Otomani de pe 
teritoriul României, în Crisia, V, Oradea, 1975, p. 15-27 

196 N. Chidioşan, Sincronosmele apusene ale culturii Wirtenberg stabilite pe baza Încep11-
turilor ceramice, în Crisia, IV, Oradea, 1974, p. 153-176 

197 Idem, O necropolă din .feudalismul timpuriu descoperitei la Sâlacea, în SC/V, XX, 4, 
Bucureşti, 1969, p. 611-615 

1
•M L. Borcea, Contribuţii la istoria oraşului Oradea în timpul stăpânirii otomane (1660-

1692), în Crisia, XI, Oradea, 1981, p. 107-125 
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riei locului, între aceştia numărându-se Lucia Cornea, Viorel Faur şi Blaga 
Mihoc. Lucia Cornea a urmărit mai degrabă o serie de aspecte legate de 
istoria culturii, a presei 199 , studiind îndeaproape atât seriile revistei Familia 
cât şi activitatea culturală a ASTREI bihorene. La rândul său, Viorel Faur 
a fost preocupat de multiple aspecte ale epocii moderne şi contemporane. 
Pornind de la răscoala lui Horea şi terminând cu cercetarea unor realităţi 

bihorene postbelice, acesta a abordat un spectru tematic extrem de larg, 
accentuând totuşi pe mişcarea naţională românească din a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea200 şi pe istoria culturii201 . În fine, Blaga Mihoc s-a 
remarcat prin cercetările dedicate aproape exclusiv, mai ales în anii '80, 
reformei agrare în judeţul Bihor între cele două războaie mondiale202 . 

Deşi nu au făcut parte din secţia de istorie a muzeului orădean, 
considerăm că nu putem încheia aprecierile referitoare la Muzeul Ţării 

Crişurilor fără a aminti numele lui Aurel Chiriac, Barbu Ştefănescu sau 
Ioan Godea trei nume care şi-au lăsat serios amprenta asupra cunoaştereii 
istoriei Bihorului şi nu numai, datorită contribuţiilor de substanţă consac
rate istoriei artei, cazul lui Aurel Chiriac, şi etnografiei, datorate lui Barbu 
Ştefănescu. Primul s-a distins îndeosebi prin cercetările sale în domeniul 
istoriei artei bihorene dar şi a meşteşugurilor tradiţionale din această parte 
a ţării203 , iar cel de-al doilea printr-o serie de studii vizând istoria agricul
turii bihorene, a sistemelor şi tehnicilor de muncă folosite în lumea satu
lui204. Ioan Godea s-a aplecat îndeosebi asupra istoriei artei. S-a preocupat 
de picturile bisericeşti, aici remarcându-se cele două volume dedicate bise
ricilor de lemn din Bihor care ne oferă o imagine cât se poate de clară 

asupra acestor lăcaşe de cult205 . Cercetătorul orădean a mai publicat îm
preună cu Alexandru Avram o lucrare despre fortificaţiile bihorene din 
jurul anului l 000206 şi o alta, la începutul anilor '80, împreună cu Ioana 
Cristache-Panait intitulată Monumente istorice şi bisericeşti din Eparhia 
Oradiei I Biserici de lemn, o lucrare remarcabilă care se constituie şi acum 
într-un reper de bază pentru specialişti. 

199 Lucia Cornea, Revista culturală orădeană" Muguri Nuoi "'(1932). în Crisia, XV, 
Oradea, 1985, p. 343-349 

200 V. Faur, Manifestări politice ale populaţiei româneşti din Bihor între 1870-1905, în 
Crisia, XIV, Oradea, 1984, p. 53-63 

2111 Idem, Societatea de lectură din Oradea, Oradea, 1978 
202 B. Mihoc, Reforma agrară din 1921 în Plasa Centrală Oudeţul Bihor), în Crisia, XIV, 

Oradea, 1984, p. 75-91 
2
"

3 A. Chiriac, Feronerie populară din Bihor, Oradea, 1978 
2114 B. Ştefănescu, Consideraţii asupra tehnicii agricole din Bihor în secolul al XVIII-iea. 

Sistemele de agricultură, în Crisia, XIV, Oradea, 1984, p. 383-439 
205 I. Godea, Monumente de arhitectură populară din nord-vestul României, voi. I-II, 

Oradea, 1972, 1974 
206 Al Avram, I. Godea, Monumente istorice din Ţara Crişuri/or, Bucureşti, 1975 
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Crisia 

Crisia a fost şi este publicaţia Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea. 
Iniţial aceasta nu a fost revista muzeului orădean ci a Facultăţii de istorie
geografie din cadrul Institutului pedagogic din Oradea şi l-a avut ca fon
dator pe istoricul Sever Dumitraşcu. Primele două numere ale periodicului 
au apărut sub egida respectivei instituţii207 , ca urmare a organizării unei 
sesiuni ştiinţifice intitulate «Dacii, istoria şi civilizaţia lor». Aceste prime 
numere208 au conţinut, aproape în exclusivitate, lucrările participanţilor la 
această acţiune. În consecinţă, nu surprinde deloc predominanţa materiale
lor de arheologie şi de istoric a dacilor. 

Cum facultatea orădeană avea deja un un periodic cu oarecare tradiţie, 
Lucrări ştiinţifice, odată cu numirea profesorului Sever Dumitraşcu în funcţia 
de director al Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea Crisia a devenit publicaţia 
ştiinţifică a colectivului de istorie de la această instituţie de cultură209 • 

Fiind un pandant al facultăţii la primele două numere colectivul 
redacţional a fost format din cadre didactice de la Facultatea de istorie
geografie: Al. Săndulache, I. Berindei, E. Deliman, T. Pavel, Fl. Benţe, M. 
D. Drecin, U. Binder, şi S. Dumitraşcu în calitate de redactor responsabil. 

Odată cu mutarea periodicului la Muzeul Ţării Crişurilor componenţa 
Colectivului de redacţie a suferit firesc modificări substanţiale. Din 1973 
acesta a fost format din Doina Ignat, N. Chidioşan, I. Ordentlich, L. Bor
cea, I. Marinescu, V. Faur, secretar de redacţie, S. Dumitraşcu, redactor 
responsabil, în calitate de director al instituţiei210 • Începând cu 1977 Colec
tivul de redacţie a cunoscut noi schimbări. Ivan Ordentlich nu s-a mai 
numărat printre aceştia, în schimb au fost cooptaţi în componenţa colec
tivului: Lucia Cornea, B. Ştefănescu şi Gh. Gorun211 

• În 1979 Barbu Ştefă
nescu a părăsit colectivul redacţional, devenind membru al secţiei de et
nografie, locul său fiind ocupat de B. Mihoc şi T6th J. 

După dispariţia lui I. Marinescu din acest colectiv, în 1980, 
componenţa sa a rămas neschimbată până în 1984 când au avut Ioc o serie 
de modificări substanţiale în regimul anuarelor muzeului, prin reorganiza
rea întregii activităţi publicistice. Ca urmare a dispariţiei a două din cele 
trei anuare editate de instituţie: Nimphaea şi Biharia, singurul care a rămas 
în continuare a fost Crisia, revista colectivului de istorie. Ca urmare, din 
acelaşi an 1984, Colectivul de redacţie a fost la rândul său reformat. Acesta 

207 ***, Institutul pedagogic din Oradea, 1963-1973. Monografie, Oradea, 1973, p. 267-277 
208 Crisia, nr. I, Oradea, 1971; Crisia, nr. II, Oradea, 1972 
209 Idem, nr. III, Oradea, 1973 
1111 Idem 
211 Idem, nr. VII, Oradea. 1977 
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era format din S. Dumitraşcu, redactor responsabil, V. Faur, secretar de 
redacţie, L. Borcea, N. Chidioşan, Lucia Cornea, Maria Zintz, A. Chiriac, 
M. Paina, FI. Dudaş, ultimul alături de N. Chidioşan pierzându-şi calitatea 
de membru din anul imediat următor. 

Anuarul orădean a cunoscut două etape distincte în evoluţia sa: 1971-
1983 şi 1984-1989. În prima perioadă Crisia a fost exclusiv o publicaţie 
a colectivului secţie de istorie, cu excepţia primelor două numere. Între 
1984 şi 1989, prin desfiinţarea celorlalte reviste ale Muzeului, Biliarea, a 
secţiilor de etnografie şi artă, Nimphaea, a secţiei de ştiinţele naturii, 
Crisia a devenit singurul anuar al instituţiei în care publicau specialiştii 

tuturor secţiilor. 

De momentul 1984 s-a legat şi ultima mare remaniere a colectivului 
redacţional. Alături de membrii proveniţi firesc din colectivul secţiei de 
istorie, S. Dumitraşcu, V. Faur, L. Borcea, N. Chidioşan şi Lucia Cornea, 
au fost cooptaţi şi câte un reprezentant al celorlalte secţii în parte, Maria 
Zintz, artă, A. Chiriac, etnografie, M. Paina, ştiinţele naturii şi FI. Dudaş, 

Oficiul Judeţean de Patrimoniu. Din 1984 anuarul Crisia, înglobând de 
fapt şi celelalte două anuare, a avut capitole speciale acordate artei, et
nografiei şi ştiinţelor naturii. 

Exceptând primele două numere, rubricile permanente au fost, până 
în 1983, aproape aceleaşi: Studii, Documente, Articole şi Note, Recenzii, 
Monografii, Bibliografii. Începând din 1984, alături de rubricile deja con
sacrate ale compartimentului istoric au apărut subdiviziuni noi dedicate 
etnografiei, artei şi ştiinţelor naturii. 

Între colaboratorii revistei amintim pe Doina Ignat, S. Dumitraşcu, 
N. Chidioşan, I. Ordentlich, Ana Ilea, I. Stratan, E. Chirilă, Veronica Co
vaci, Lucia Cornea, A. Chiriac, Gh. Gorun, M. D. Drecin, N. Gudea, V. 
Faur, B. Ştefănescu, G. Neamţu, M. Racoviţan, Gh. Şora, M. Popa, C. 
Mălinaş, Emodi I., B. Mihoc, T6th J., I. Marinescu, R. Popa, S. Haimovici, 
G. Cipăianu, P. Teodor, C. Mureşanu, I. Bolovan, K. Hitchins. 

Scopul declarat al revistei a fost acela de a publica rezultatele cer
cetărilor de istorie şi arheologie, prin studii şi materiale referitoare în prin
cipal la judeţul Bihor. Crisia a fost prin excelenţă o publicaţie locală. Acest 
lucru nu a impietat cu nimic asupra importanţei periodicului. Prin valo
rificarea unor informaţii inedite şi interesante legate de istoria Bihorului, 
acesta şi-a adus o contribuţie importantă la dezvoltarea istoriografiei tran
silvănene. Materialele prezente în revistă au avut o dispunere pe epoci 
destul de echilibrată. Un minus a existat numai în cazul cercetărilor cir
cumscrise istoriei contemporane, acestea din urmă subsumate prea mult 
unei istorii a mişcării muncitoreşti şi socialiste sau unei istorii militare, în 
vogă mai ales în anii '80. 
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Crisia s-a remarcat în primul rând prin constanţă. Puţine publicaţii de 
gen au avut apariţii anuale sistematice precum anuarul orădean, poate doar 
Apulum şi Sargeţia. Prin aceasta s-a dovedit încă o dată seriozitatea şi 

predispoziţia spre cercetare a colectivului de istorie a Muzeului orădean. 

Facultatea de istorie-geografie din Oradea 

În baza Ordinului Ministerului Învăţământului nr.83 din 15 septem
brie 1963, începând cu I octombrie 1963 la Oradea lua fiinţă un Institut 
pedagogic de trei ani. Din primul său an de existenţă au fost create două 
facultăţi care au funcţionat cu cursuri de zi, Facultatea de filologie, cu 80 
de locuri în anul I şi Facultatea de matematică-fizică, cu 70 de locuri în 
primul an212

. La numai un an distanţă, ca urmare a imperativelor existente 
în învăţământul de cultură generală, celor două facultăţi li s-au adăugat alte 
două facultăţi: Facultatea de educaţie fizică, cu 40 de locuri în anul I şi cea 
de istorie-geografie, cu un număr de 40 de studenţi înscrişi în anul I. 

Facultatea de istorie-geografie a Institutului pedagogic din Oradea a 
luat aşadar fiinţă începând cu anul universitar 1964/1965, având în primul 
an de studiu în anul I un număr de 40 de locuri. Din acelaşi an universitar, 
ca urmare a unei lipse acute de cadre didactice de specialitate în 
învăţământul preuniversitar de cultură generală, Facultatea de istorie
geografie din Oradea a organizat şi o secţie de învăţământ la fără 

frecvenţă213 , secţie la care au mai fost nscrişi în anul I un număr de 50 de 
studenţi. A fost prima facultate orădeană care a organizat o astfel de secţie. 

Până în 1968 Facultatea de istorie-geografie şi cea de educaţie fizică 
aparţineau aceluiaşi decanat. Începând cu anul universitar 1968/1969, 
Facultatea de istorie-geografie a devenit independentă condusă de un de
can în persoana lui lgnatie Berindei, profesor de geografie.În cadrul facultăţii 
existau două catedre: istorie şi geografie. Din 1972 cele două catedre s-au 
reunit într-una singură, istorie-geografie, condusă de acelaşi lgnatie Berin
dei 214. Aceasta a fost ultima reorganizare a facultăţii înainte de actul 
desfiinţării sale petrecut în 1979. 

Pornită la drum în 1964 cu foarte mare entuziasm, treptat aceasta şi-a 

pierdut din suflul iniţial pentru ca de prin 1971-1972 declinul să fie evi
dent, fiind reflectat şi de reducerea numărului de studenţi. După un maxim 
al numărului de studenţi în anul universitar 1965/1966 a unnat o perma-

212 ***, Institutul pedagogic din Oradea, Oradea, 1973, p. 23-24 
211 Ibidem 
1

" Ibidem. p. 202 
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nentă scăderea numărului celor admişi în anul I de facultate cu o reducere 

64-65 
40 

65-66 66-67 
61 61 

67-68 
60 

68-69 
56 

69-70 70-71 71- 72 72-73 
52 49 30 30 

drastică, la jumătate, în numai şase ani, 1965-1971. La aceasta se mai 
adaugă faptul că începând din acelaşi an 1971, Facultatea de istorie
geografie nu mai avea prevăzute în schema de şcolarizare, grupe de studenţi 
la fără frecvenţă. Evoluţia cifrei de şcolarizare şi în cazul studenţilor de la 
această formă de învăţământ indică aceeaşi realitate concretizată în re
ducerea numărului de studenţi, cu amendamentul că în acest caz reducerea 
a fost radicală215 • 

64-65 
86 

65-66 
I li 

66-67 
100 

67-68 68-69 
68 66 

69-70 70-71 71-72 
44 33 

Constatăm că situaţia Facultăţii de istorie-geografie din Oradea este 
identică cu a celorlalte instituţii de profil din Transilvania care după o 
perioadă fastă au cunoscut "dizgraţia", până la desfiinţarea lor 16

• 

Corpul profesoral al Catedrei de istorie a fost unul de foarte bună 
calitate, format din profesionişti recunoscuţi în domeniu: Hadrian Daicovi
ciu, profesor de istorie antică între 1964-1966, Liviu Botezan, Sever 
Dumitraşcu, Teodor Pavel, Mihai Drecin sau Ioan Bratu217

• 

Cursurile de istorie antică a României şi istorie antică universală au 
fost predate de profesorul Sever Dumitraşcu. În primii doi ani de existenţă 
ai facultăţii cursurile au fost predate de Hadrian Daicoviciu, profesorul 
clujean venind special săptămânal pentru acest lucru de la Cluj, cursuile 
sale fiind urmărite întotdeauna de amfiteatre pline cu studenţi. Istoria medie 
a României şi cea universală era predată de Ioan Bratu, asistent Ileana 
Şuta, acesta mai fiind şi titularul cursului de istoria artei. Cursurile de 
istorie modernă a României şi istorie modernă universală au fost predate 
de Liviu Botezan iar din 1967 de profesorul Teodor Pavel218

• Istoria con
temporană a fost predată în primii ani de existenţă ai facultăţii de Marga
reta Danciu urmată de profesorul Mihai Drecin, titularul cursurilor până în 
1979, la desfiinţarea acesteia. Profesorul Mihai Drecin a predat şi cursul de 

215 Ibidem 
216 Mihai D. Drecin, Argumente pentru o universitate de tip integrat la Oradea, în Crisia, 

1990, p. 340 
217 Idem, Cincisprezece ani de activitate didacticti şi cercetare ştiinţifică universitară în 

ştiinţele istorice la Oradea (/964-1979). în Crisia, 1980, p. 303-320 
11

" ***, Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, 1978, p. 255 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Schi/ii p,mtru o istoriogrcrjie CI Bi/rornlui ele la i/11mi11is111 la sfârşitul secolului XX 303 

istoriografie preluând ideea predării cursului de la profesorul clujean Pompi
liu Teodor. Pentru perioade mai scurte de timp au mai avut ore la facultate 
Dumitru Turcuş şi Sabin Ciurdăreanu219 • 

Facultatea de istorie-geografic din Oradea avea şi un periodic pro
priu, Lucrări ştinţifice. Scria Istoric220

, principala carte de vizită a catedrei 
de istorie. profesorii orădeni colaborau însă şi la alte reviste de specalitate, 
atât din ţară cât şi din străintate. 

Facultatea de istorie-geografie a Institutului pedagogic din Oradea 
şi-a conturat un profil bine definit în cei 15 ani de existenţă între 1964 şi 

1979221
• Cercetarea istorică a fost în cazul instituţiei orădene proprie tutu

ror compartimentelor istorice. Acest lucru s-a materializat şi într-o publicaţie 
proprie: Lucrări ştii11ţijice, periodic apărut anual sub egida Institutului 
pedagogic din Oradea între 1967 şi I 979, dar şi în colaborări fructuoase 
la alte reviste de specialitate îndeosebi la revista secţiei de istorie a Muzeu
lui Ţării Crişurilor, Crisia, sau la revista Familia. 

Spectrnl şi direcţiile de cercetare abordate de universitarii orădeni a 
fost unul relativ variat, începând cu epoca veche şi terminând cu cea 
contemporană. Am avut în atenţie exclusiv aspectele legate de cercetarea 
istorică în rândul cadrelor didactice ale facultăţii. Între istoricii universitari 
orădeni care s-au remarcat îndeosebi prin studierea istoriei locale s-au 
numărat: Sever Dumitraşcu, Ioan Bratu, Ileana Şuta, Teodor Pavel şi Mihai 
D. Drecin, instituţia orădeană mai beneficiind la începuturile sale de cola
borarea unor istorici de prestigiu veniţi din Clujul universitar: Hadrian 
Daicoviciu şi Liviu Botezan. 

Unul dintre istoricii care au obţinut rezultate notabile în câmpul 
cercetării istorice a fost Sever Dumitraşcu. În perioada universitară a 
acestuia (ulterior a devenit directorul Muzeului Ţării Crişurilor) preocupările 
sale s-au orientat îndeosebi spre zona arheologiei şi istoriei antice. Specia
list în istoria antică a României, cu reflecţii speciale asupra spaţiului vestic 
al acesteia, profesorul Sever Dumitraşcu a efectuat mai multe cercetări 

arheologice consacrate îndeosebi civilizaţiei dacice din vestul şi nord-vestul 
României 222 dar şi unor aspecte ale epocilor preistorice, precum cultura 

119 ***, lnstitullll pedagogic din Oradea, Oradea, 1973, p. 204-222 
220 Vezi Cap. VII 
221 Mihai D. Drecin, Cincisprezece ani de activitate didactică şi de cercetare ştiinţifică 

univer.îitară în şriinţele istorice la Oradea ( 1964-1979), în Crisia, Oradea, 1980, p. 303-320; Idem. 
Argumente pentru o universitate de lip inregrar la Oradea, în Crisia. XX, 1990, p. 337-348 

111 S. Dumitraşcu, Aşezări şi descoperiri dacice din vesrul şi nnrd-vesrul României în 
secolele li-IV e.n., în L.Ş. Seria isrorie, II, Oradea. 1968, p. 239-256; Idem, Aşezări forlif,cate 
şi celă fui dacice din parrea de ves/ a Munfilor Apuseni, în Crisia, JL Oradea, 1972, p. 121-144 
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Coţofeni în Transilvania223
, sau descoperiri monetare din acelaşi spaţiu224 • 

După desfiinţarea Facultăţii de istorie-geografie din Oradea, Sever 
Dumitraşcu şi-a continuat şi diversificat cercetările în cadrele oferite de 
Muzeul Ţării Crişurilor. 

Evul mediu a fost în atenţia profesorilor Ileana Şuta şi Ion Bratu. 
Ileana Şuta a avut preocupări predilecte de istorie socială225 şi istorie agrară 
domenială la finele evului mediu226

, în timp ce Ion Bratu s-a specializat 
mai ales în domeniul mişcărilor ţărăneşti din secolele XVII-XVIII, cer
cetând îndeosebi răscoala lui Horea227

, dar şi alte aspecte ale evului mediu 
transilvănean cum ar fi reglementările urbariale şi istoria politică. 

În domeniul epocii moderne s-a remarcat prin consecvenţa şi 
consistenţa cercetărilor sale Teodor Pavel. Format la şcoala istorică clujeană, 
beneficiar al unei specializări la Munchen, istoricul bihorean s-a făcut 

cunoscut îndeosebi prin cercetările sale orientate spre secolul al XIX-iea 
transilvănean, cu aprofundarea unor probleme de istorie a culturii şi mişcării 

muncitorcşti228 • Începând din 1976, Teodor Pavel s-a transferat la Facul
tatea de filologie-istoric din Sibiu unde şi-a continuat activitatea urmărind 
aceleaşi direcţii de cercetare. 

În domeniul istorici contemporane rămân mai ales cercetările profe
sorului Mihai D. Drecin. Format la rândul său la prestigioasa şcoală istorică 
clujeană, istoricul orădean şi-a îndreptat atenţia îndeosebi spre cercetarea 
istoriei financiar-bancare a românilor transilvăneni229 , teza de doctorat a 
profesorului Mihai D. Drecin aparţinând la rândul său acestei sfere 
preocupaţionale230 • Mihai D. Drecin a urmărit în paralel şi alte probleme 
ale istoriei contemporane legate îndeosebi de perioada interbelică. 

223 Idem, Note asupra culturii Coţofeni, în L.Ş, Seria istorie, I, Oradea, 1967, p. 79-98 
224 Idem, Descoperiri monetare antice din Transilvania, în Studii şi comunicări. Muzeul 

Brukenthal, 14, Sibiu, 1969, p. 483-491 
225 Ileana Şuta, Câteva aspecte ale exploatării feudale şi ale luptei de clasă pe moşia 

Bogdăneşti- domeniu al mănăstirii Arnota, în L.Ş.Seria istorie, Oradea, 1978-1979, p.135-142 
n• Idem, Producţia pe domeniile din Oradea şi Beiuş În a doua jumătate a secolului al 

XVJJJ-lea, În L. Ş., Seria istorie, Oradea, I ~78-1979, p. 169-183; Idem, Preocupări privind 
cultivarea viţei de vie În Bihor în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, în L.Ş, Seria istorie, 
Oradea, 1975-1976, p. 29-33 

227 I. Bratu, Programul răscoalei lui Horea, în L.Ş„ Seria istorie, II, Oradea, 1968, p. 
265-271 

m T. Pavel, Date privind legislaţia şcolară din anii absolutismului în Transilvania (1849-
1860), în L.Ş., Seria istorie, IV, Oradea, 1970, p. 234-245; Idem, Activitatea "ASTRE/"' pentru 
dezvoltarea învci/ământului românesc din Transilvania (I 861-19 l 8), în Sarge/ia, X, Deva, 1973, 
p. 263-306 

229 M. D. Drecin, Premisele social-economice şi politice ale înfiinţării Băncii "Albina" 
din Sibiu, în L.Ş.Seria istorie, V, Oradea, 1971, p. 99-105; Idem. Banca "Albina" din Sibiu iii 
anii primului război mondial (1914-1918), în L.Ş. Seria istorie, XI, Oradea, 1977, 75-86 

2
)

11 Idem, Banca Albina din Sibiu, Cluj Napoca, 1983 
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Deşi un colectiv mic, cercetările catedrei de istorie au reliefat existenţa 
unor preocupări serioase în direcţia cunoaşterii istoriei locului, istoric in
tegrată organic celei general româneşti. Colectivul de istorici ai facultăţii 

orădene s-a dovedit a fi unul deosebit, cu un important potenţial creator. 
Alături de activitatea didactică, cea de cercetare a devenit o latură impor
tantă a activităţii cadrelor didactice orădene. 

Lucrări ştiinţifice 

Lucrări ştiinţifice a fost publicaţia Facultăţii de istorie-geografie din 
cadrul Institutului pedagogic din Oradea. Anuarul orădean nu a luat fiinţă 

din primul an de existenţă a acesteia. Deşi Facultatea de istorie-geografie 
fusese creată în 1964231

, în al doilea an de existenţă a Institutului pedago
gic orădean, anuarul a văzut lumina tiparului concomitent cu prima promoţie 
de absolvenţi ai facultăţii, în 1967232

, ca urmare a unei necesităţi tot mai 
acute de valorificare a cercetărilor cadrelor didactice ale facultăţii, dintre 
care o bună parte erau foarte tinere. 

Volumele apărute în anii 1967 şi 1968 au cuprins lucrări din mai 
multe domenii: Ştiinţe sociale, Matematică-fizică, Geografie, Limbă şi lite
ratură. Începând cu anul 1969 au apărut câte două serii din Lucrări ştiinţifice: 
seria A, Matematică, Fizică, Geografi.e, Educaţie fizică, Biologie şi seria B, 
Filologie, Istorie, Ştiinţe sociale, Pedagogie. Din 1971 s-a trecut la apariţia 
anuarului în cinci fascicole anuale, pe specialităţi: Istorie, Ştiinţe sociale, 
Pedagogie, Filologie, Geografie, Matematică-Fizică-Chimie, Educaţie fizică. 

Vastitatea cercetării ştiinţifice a impus diversificarea în continuare a 
profilului şi condiţiilor de apariţie a anuarului care, începând cu anul 1972, 
a fost editat în 11 fascicole anuale, între care şi cea de Istorie-Ştiinţe 
sociale-Pedagogie. În 1973 seria se desparte în trei. Seria Istorie a apărut 
separat de celelalte într-un volum de sine stătător. În 1974 s-au tipărit din 
nou două serii mari: scria A, Matematică, Fizică, Chimie, Geografie şi seria 
B: Istorie, Ştiinţe sociale, Filologie, Pedagogie, Educaţie fizică. A rămas în 
această formulă până în 1977, când în seria A au fost incluse pentru prima 
dată şi disciplinele legate de Ştiinţele tehnice. Acestea au acaparat în final 
întreaga serie, astfel că, la apariţia volumului al XI-iea, acesta era în ex
clusivitate dedicat domeniului respectiv, seria B cuprinzând studii din 
domeniile Ştiinţelor sociale, Istoriei, Filologiei şi Educaţiei fizice. Din 1979 
odată cu desfiinţarea Facultăţii de istorie-geografie, materialele de istoric 
au dispărut complet din cuprinsul seriei B. 

231 
,.,... • Institutul pedagogic Oradea, Oradea, 1973, p. 202 

m L.Ş., an I, Oradea, 196 7 
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La apariţia primului număr al revistei Comitetul de redacţie a fost 
format din Al. Săndulache, Tr. Blajovici, redactor responsabil, D. Paulescu, 
T. Pop, I. Berindei, V. Cavciuc, Z. Macovei, secretar de redacţie şi G. Pop. 
Din 1970 numărul redactorilor volumului s-a redus la trei, Tr. Blajovici, 
V. V. Grecu şi Z. Macovei, redactor responsabil. În 1971 seria Istorie
Ştiinţe sociale-Pedagogie a avut între redactori pe I. Bratu, E. Deliman şi 

I. Comănescu. În 1973 seria Istorie a apărut pentru prima dată într-un 
volum special separat. De editarea lui s-a îngrijit un colectiv format din 
cadre didactice din facultate: I. Bratu, redactor responsabil, Teodor Pavel, 
Mihai D. Drecin. În anul următor, odată cu revenirea la publicarea anuaru
lui în două serii, s-a reorganizat firesc şi Comitetul de redacţie. Din 1974 
până în 1979 acesta a rămas în aceeaşi componenţă, pentru fiecare fasci
colă în parte existând câte un secretar de redacţie, membru al catedrei 
respective. El făcea automat parte dintr-un Comitet general de redacţie. 

Acesta era alcătuit din: T. Pop, V. Câmpian, I. Bratu (istorie), E. Deliman 
(ştiinţe sociale), V. Chifor (filologie), I. Comănescu (pedagogie), A. 
Encuţescu (educaţie fizică), Mihai D. Drccin (istorie)233

• După cum se 
poate observa singurul domeniu care avea doi reprezentanţi în Comitetul 
general de redacţie era istoria, dovadă a importanţei şi consistenţei mate
rialelor pe probleme istorice. Cel care se ocupa de fapt îndeaproape de 
compartimentul istoric a fost Mihai D. Drecin. 

Lucrări ştiinţifice.Istorie a fost în primul rând rezultatul activităţii 

cadrelor didactice de la Facultatea de istorie-geografie, dar şi a unor cola
boratori apropiaţi precum cei de la Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea. 
Studiile au acoperit un spaţiu extrem de larg al cercetărilor începând cu 
antichitatea şi terminând cu perioada postbelică. Publicaţia a găzduit în 
principal materiale de istorie care au adus contribuţii serioase atât la 
cunoaşterea istoriei locale cât şi a celei generale româneşti. În cei 11 ani 
de apariţie compartimentul istoric şi-a câştigat un binemeritat prestigiu. 

Între colaboratorii revistei amintim pe S. Dumitraşcu, M.D. Drecin, 
I. Bratu, Ileana Şuta, T. Pavel, V. V. Grecu, M. Dan, I. Popovici, B. Mihoc, 
V. Faur, Şt. Pascu, D. Prodan, H. Daicoviciu sau I. Glodariu, cu toţii nume 
prestigioase ale istoriografiei locale sau transilvănene. 

233 Idem, seria B, Oradea, 1974 
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Reviste de cultură şi teologice 

Familia 

În 1965, după o întrerupere de câteva decenii, reapărea la Oradea 
revista Familia, seria a V-a. Publicaţie de o incontestabilă respiraţie cultu
rală, dar şi de mare tradiţie, aceasta a acordat atenţie deosebită problemelor 
de istorie la fel ca şi precedentele sale serii234

• 

Fără a beneficia de o rubrică specială dedicată istoriei între 1965 şi 

1989, Familia a înscris în paginile sale o largă paletă tematică din dome
niul istoriei, de la articolul festiv şi cel ocazional, prilejuit de o descoperire 
arheologică ori scoaterea la lumină a unui nou izvor arhivistic, etnografic 
sau lingvistic la cele de istorie a istoriografiei sau teoria istoriei. Preocupată 
de promovarea istoriei, redacţia revistei a organizat nu de puţine ori, pe 
lângă publicarea materialelor de istorie, numeroase mese rotunde pe di
verse teme: arheologie, rolul istoriei în societate sau dedicate unor mo
mente din trecutul istoriei româneşti235 

. 

Materialele publicate acopereau în principal aspecte legate de istoria 
locală. Aceasta nu înseamnă însă că paginile revistei nu au găzduit şi note 
istorice legate de alte spaţii româneşti, mai ales transilvănene. 

Materialele de arheologie şi istorie veche au consemnat noi şi noi 
descoperiri, făcute mai ales de specialiştii muzeului orădean, într-o vreme 
în care acest tip de cercetare se afla în plină expansiune236

. Familia a 
consemnat ineditul acestor descoperiri făcând cunoscute publicului larg 
noile situri şi descoperiri arheologice, fie că erau descoperiri de tezaure 
monetare, precum cel de la Şilindia, fie că vesteau noi aspecte legate de 
cultura şi civilizaţia dacilor apuseni. 

Materialele de istorie medie consemnau la rândul lor atât istoria lo
cului 237 cât şi aspecte care vizau locul Bihorului în istoria românilor238

, 

234 L. Cornea, Problema originii şi continuităţii poporului român oglindită în paginile 
revistei «Familia» (1865-1906), în Crisia, nr. VIJI, Oradea, 1978, p. 204-212 ; Idem, Revista 
«Familia» seria a li-a (1926-1929). Indice bibliografic, în Crisia, nr. X, Oradea, 1980, p. 703-
732; Idem, Revista «Familia» seria a III-a (1934-1940). Indice bibliografic, în Crisia, nr. VIIJ, 
Oradea, 1978, p. 667-703; Idem, Revista «Familia» seria a IV-a (1941-1944), în Crisia, nr.IX, 
Oradea, 1979, p. 847-865 

m •••, Arheologia în Transilvania, în Familia, nr. 4, 1966, p. 14-15 
236 1.Ordentlich, N. Chidioşan, Rarităţi la muzeul din Oradea, în Familia, nr. 3, Oradea, 

p. 18, 1966; Idem, Crişana, în Familia, nr. 4, Oradea, 1966, p. 18; S. Dumitraşcu, Dacii de la 
Medieşu Aurit, în Familia, nr. 6, Oradea, 1966, p. 11; I. Ordentlich, N. Chidioşan, Un te=aur 
de monede dace, în Familia, nr. 8, Oradea, 1967, p. 7 

237 L. Borcea, Voevozi, cnezi, juzi în Bihorul medieval, în Familia, nr. 9, Oradea, 1976, p. 
5; Idem, Prisăcile-un vechi sistem de apărare în Bihor, în Familia, nr.5, Oradea, 1977, p. 10, 15 

m Idem. Mihai Vitea=ul şi legăturile sale cu Bihorul, în Familia, nr. I I, Oradea, 1978, p. 5 
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unele dintre ele inedite şi extrem de interesante239
• Cel care s-a distins în 

mod deosebit prin cercetările publicate în domeniul evului mediu a fost 
istoricul Liviu Borcea. 

Istoria modernă şi contemporană a fost cea mai prezentă în paginile 
revistei Familia. De acolo s-au recrutat inclusiv subiectele aniversare şi era 
firesc ca, pe măsura degenerării regimului, accentul să cadă pe acest tip de 
istorie. La acest capitol istoria locală a pierdut teren evident în favoarea 
unor subiecte de istorie naţională: 1848, 1859, 1877, 1918, 1944, 1947 
fiind momentele cele mai des consemnate. 

Istoria culturii a beneficiat de cea mai mare atenţie, oferind, alături 

de cercetările de arheologie şi de istorie medie, contribuţiile cele mai valo
roase, cadrând cel mai bine cu profilul general al revistei240

. Numele celor 
care au publicat astfel de contribuţii, Pompiliu Teodor, Ovidiu Mureşan, 
Ovidiu Drimba, Virgil Cândea, erau garanţia incontestabilă a valorii mate
rialelor. 

Evoluţia generală a articolelor de istorie între 1965 şi 1989 în Fami
lia a urmat un curs valoric descendent. Cel puţin două argumente susţin 

această afirmaţie: îngustarea spaţiului tematic pe măsura apropierii de 1989 
şi accentuarea momentelor legate de istoria partidului comunist şi mişcării 

muncitoreşti în detrimentului articolului real de istorie. Ultimul deceniu al 
vechiului regim a fost extrem de puţin fast pentru ideea de istorie în 
revistă. 

Între colaboratorii pe teme istorice ai Familiei regăsim atât pe is
toricii locului: M. D. Drecin, Lucia Cornea, B. Ştefănescu, I. Ordentlich, N. 
Chidioşan, A. Chiriac, S. Dumitraşcu, F. Dudaş, Doina Ignat, I. Marinescu, 
L. Borcea, V. Faur, T. Pavel cât şi istorici din alte centre culturale precum 
P.Teodor, Şt. Pascu,• C. Mureşan, Al. Porţeanu, V. Cândea, M. Dan, E. 
Gliick, L. Botezan, cu toţii contribuind deopotrivă Ia menţinerea prestigiu
lui revistei Familia. 

Îndrumător bisericesc, misionar şi patriotic. Episcopia de Oradea 

Periodic editat de Episcopia ortodoxă de Oradea, acesta a apărut sub 
forma unui anuar, primul număr văzând lumina tiparului abia în 1984. 

239 Idem, Pribegi în judeţul Bihor, în Familia, nr. 8, Oradea, 1977, p. I O, 13 
240 P. Teodor, Un istoric umanist. Stolnicul C.Cantacuziuno, în Familia, nr.6,Oradea, 

1966, p.8; Idem, Prolegomene la o istorie a culturii moderne orădene, în Familia, nr. I 2, Oradea, 
1966, p. I O; L. Drimba, Începuturile teatrului românesc în Crişana, în Familia, nr. 12, Oradea, 
1966, p. I 0-11; V. Cândea, Influenţe ale vechii culturi româneşti, în Familia, nr. 9, Oradea, 1966, 
p. 20 
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Până în 1989 au fost publicate şase numere. Prin apanţia primului volum 
se continua de fapt la Oradea o idee mai veche, lansată prin publicarea la 
începutul anilor '80 a unui volum destinat vieţii bisericeşti din Eparhia 
Oradiei241 

• Mai mult decât alte Îndrumătoare, cel orădean a acordat o mare 
atenţie problemelor de istorie. Cuvântul înainte al primului volum fixa ca 
unul dintre obiectivele principale publicarea de materiale istorice care « 
... să înfăţişeze în continuare peisajul istoric, cultural şi bisericesc din la
tura de nord-vest a ţării ... »242

• 

Revista a beneficiat, chiar de la început, de o rubrică istorică spe
cială. Cei mai mulţi dintre autorii notelor istorice au fost clerici sau profe
sori de la Facultăţile de teologie: M. Păcurariu, Gh. Liţiu, Aug. Lucian, D. 
Megheşan. Alături de aceştia, în periodic se mai regăsesc o serie de nume 
prestigioase ale istoriografiei româneşti transilvănene. Se detaşa, încă o 
dată, cercetătorul Radu Popa, prin consideraţiile privitoare la cercetările 

arheologice de la Voivozi şi stabilirea contribuţiei acestora la cunoaşterea 
începuturilor ortodoxiei bihorene243 

. Alături de el sunt de consemnat val
oroasele contribuţii ale lui Răzvan Theodorescu, vizavi de locul spaţiului 

vestic românesc în contextul civilizaţiei sud-estului european244 sau ale lui 
Gabriel Ţepelea, legate de toponimia Bihorului245

• 

Alături de istoria bisericii sau istoria culturii, domeniul cel mai bine 
reprezentat a fost cel arheologic. Materialele de la acest capitol au acoperit 
întreg teritoriul subordonat ierarhic Eparhiei de Oradea, judeţele Bihor şi 

Sălaj246 • În paralel, în paginile revistei, au mai publicat şi unii istorici 
locali: B. Mihoc, V. Faur, C. Mălinaş, Al. V. Matei, FI. Dudaş sau T. L. 
Roşu. 

Îndrumătorul orădean a fost pe segmentul său istoric un anuar serios 
care a adus contibuţii considerabile la cunoaşterea trecutului Bihorului şi 

Sălajului. 

w ***, Mărturii şi evocări: Trepte veclri şi noi de istorie, cultură şi viaţă bisericească 
în Eparhia Oradiei, Oradea, 1980 · 

242 Îndrunuitor bisericesc, misionar şi patriotic. Episcopia de Oradea, an.I, 1984, p. 5 
241 R. Popa, Cercetările de la Voivozi şi contribuţia lor la cunoaşterea începuturilor 

Bisericii românilor din Bihor, în Îndrumător bisericesc, misionar şi patriotic. Episcopia de 
Oradea, nr. IV. Oradea, 1987, p. 78-81 

244 R. Theodorescu, « Vestul românesc» în civilizaţia medievală a sud-estului 
european.Câteva considera/ii, în Îndrumător bisericesc, misionar şi patriotic. Episcopia de 
Oradea, nr. III, Oradea, 1986, p. 14-18 

w G. Ţepelea, Preliminarii de toponimie bihoreană, în Îndrumător bisericesc, misionar 
şi patriotic. Episcopia de Oradea, nr. IV, Oradea, 1987, p. 86-90 

m R. Popa, loc cit.; Al. V. Matei, Basilica paleocreştină de la Porolissum, în Îndrumător 
bisericesc. misionar şi patriotic. Episcopia de Oradea, nr. VI, Oradea, 1989, p. 17-20; N. Dănilă, 
Dovezi arheologice despre vechimea creştinismului în jude/ul Sălaj, în Îndrumător bisericesc, 
misionar şi patriotic. Episcopia de Oradea, nr. III, Oradea, 1986, p.12-14 
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AN OUTLINE OF BIHOR COUNTY HISTORIOGRA.PHY FROM 
ENLIGHTENMENT TO THE END OF xxrH CENTURY 

Abstract 

A general study dcdicated to bihorenian historiography evolution is 
missing from the local literature. In this respect we believe that is neces
sary and very useful to make one. Our essay is not an exhaustive analysis, 
but we follow the main coordinates, epochs, directions, and prominent 
figures, from the end of xvm·1h century to 1989, who had interest in 
history writing. 

History writing in the Enlightenment Age is characterized through an 
almost total monopolization of this kind of intellectual activity by the 
cultural Romanian clergycal milieu. That because of an complex of favor
able factors in the history writing, builded round about Greek-Catholic 
Dioceses of Oradea and some Romanian greek-catholic bishops, starting 
with lgnatie Daraban, secondary by Moise Dragoş (first Greek-catholic 
bishop of Oradea) and by Samuil Vulcan who follow after Ignatie Daraban 
(1806 - 1839). 

Not the same can speak about history writing in the Hungarian milieu. 
Was a poor age in the historiographic contributions, despite of some efforts 
in this area done by roman-catholic bishop Patachich Ădăm. In his time 
was written a history of roman-catholic Dioceses of Oradea. 

The historiography from Bihor County in the second half of x1x·1h 

century has emerged from an enlightenment and romantic historic speech 
to an positivist one in time we reach the border between x1x·1h 

- xx·1h 

century. The evolution was a natural one accorded with general evolution 
of romanian and universal historiography. History writing in Bihor county 
had an similar route with after revolution period historiography. lt is in
cluded in a system of continuity and discontinuity in which the first cat
egory prevailing almost two decades after the 1848 revolution. The con
tinuity is grasped mostly in contributions who are connected to romantic 
historiography and as we will see to enlighten historiography. 

The 1918 - 1919 moment, with all the consequences not represent 
a radical brake in local historiographic speech. After 1920 are numerous 
continuities concerning historical research. Most of the subjects studied 
before the First World War continued after 1918 too. Naturally, along 
these, in the newest context was emerged and amplified specific themes of 
research, generated by romanian intellectual milieu mainly. The most im
portant of continuity element of The O/d historiography was represented 
by the Society of Archeology and History from Bihor County and of some 
part of intellectuality, historians or canonic peoples. lcaded by Gyalonkay 
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Jeno. The group of this Society continued historiographic tradition which 
was promoted by this institution along the muscum established in 1896 
and reopened in 1921 (in the time of war was closed). After 1921 the 
museum was supported by Romanian government with money, and also 
bcing in attention of museums inspector from Transilvania, Professor Coriolan 
Petranu from Cluj and Romulus Vuia. 

Aftcr thc Second World War the historiography from Bihor county 
had a common destiny with the romanian one in generally. After 1945 was 
a descendent trace till thc middle of 7••h decade of the last century, with a 
easy comcback starting with the end of last decade. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




